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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 Η εργασία µας αφορά την καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου για τις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις των δήµων της Περιφέρειας της ∆υτικής Ελλάδος. Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει ένα αυστηρό 

νοµικό πλαίσιο για την υποβολή των οικονοµικών εκθέσεων δυστυχώς οι κυρώσεις που επιβάλλονται στους µη 

συµµορφούµενους δήµους για την προθεσµία είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Ερευνούµε τις προϋποθέσεις και τα 

χαρακτηριστικά  που βασίζονται στην έρευνα της Κοέν Σ. και του Λεβέντη Σ. (2013), στους δήµους και στους 

πολιτικούς και ελεγκτικούς  παράγοντες. Τα αποτελέσµατά µας δείχνουν ότι η καθυστέρηση ελέγχου 

επηρεάζεται ως επί το πλείστον από τις παραµέτρους που σχετίζονται µε την πολιτική διαδικασία. Αναλύουµε 

τους σηµαντικούς παράγοντες για τους µη συµµορφούµενους δήµους και κάνουµε ανάλυση των αποτελεσµάτων 

των χαρακτηριστικών τους ξεχωριστά.  

 Πιο συγκεκριµένα, στην δεύτερη ενότητα αναφερόµαστε στους νόµους και τις διατάξεις που υπήρχαν 

ήδη ή είχαν αλλάξει πρόσφατα και επηρέαζαν τους παράγοντες που χρησιµοποιήσαµε για τη περάτωση του 

µοντέλου στην έρευνά µας. Στην τρίτη ενότητα κάνουµε µία αναφορά στο «Σχέδιο Καλλικράτης» πιο αναλυτικά, 

εξαιτίας των σηµαντικών αλλαγών που έφερε στους δήµους και παρουσιάζουµε και την νέα πλέον εικόνα αυτών. 

Στην τέταρτη ενότητα κάνουµε µία αναφορά στο Λογιστικό Σχέδιο των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.). Στην πέµπτη ενότητα αναφερόµαστε σε έρευνες οι οποίες ληφθήκαν υπόψη ή χρησιµοποιήθηκαν για 

την περάτωση της δικής µας έρευνας. Στην έκτη ενότητα παρουσιάζουµε το δείγµα και το µοντέλο πολλαπλής 

παλινδρόµησης που χρησιµοποιήσαµε. Στην έβδοµη ενότητα παρουσιάζουµε τους παράγοντες που σχετίζονται 

µε τις µεταβλητές της έρευνάς µας. Στην όγδοη ενότητα παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας και σε 

σύγκριση µε την έρευνα της Κοέν Σ. και του Λεβέντη Σ. στην οποία και βασιστήκαµε και τα αναλύουµε. Τέλος 

στην ένατη ενότητα παραθέτουµε τα συµπεράσµατά µας συγκριτικά και πάλι µε την έρευνα της Κοέν Σ. και του 

Λεβέντη Σ. τα οποία µας φανερώνουν και τον έντονο ρόλο των πολιτικών παραγόντων στην καθυστέρηση 

ελέγχου των δήµων .        
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Η έγκαιρη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση είναι σαφώς αναγνωρισµένη ως ένα σηµαντικό 

ποιοτικό χαρακτηριστικό των οικονοµικών πληροφοριών (Payne & Jensen, 2002). Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο έχει προσελκύσει την προσοχή των ερευνητών και των κανονιστικών οργανισµών στον 

ιδιωτικό (Krishnan & Yang 2009, SEC 2002) και στο δηµόσιο τοµέα (GASB, 1987, IFAC, 2007). Οι 

διαχειριστές αναµένεται να προτιµούν µια ελάχιστη καθυστέρηση ελέγχου (περιγράφονται σε µερικές 

εφηµερίδες ως «χρόνος ελέγχου» ή «καθυστέρηση ελέγχου») (Johnson 1998). Η καθυστέρηση ελέγχου 

αναφέρεται στο χρόνο από τη λήξη του οικονοµικού έτους µέχρι την ηµεροµηνία της έκθεσης ελέγχου 

(Λεβέντης, Weetman & Καραµανής 2005). Οι οικονοµικές καταστάσεις των δήµων ενσωµατώνουν 

δηµόσια, διαθέσιµα στοιχεία σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση και απόδοση του δήµου και ως εκ 

τούτου, αποτελούν ένα µέσο λογοδοσίας (Taylor & Rosair, 2000) και ένα µέσο για τη λήψη αποφάσεων 

από ορισµένους ενδιαφερόµενους χρήστες (IFAC 2007). Εποµένως, η έγκαιρη δηµοσίευσή τους 

θεωρείται σηµαντική και ο κανονισµός υποχρεώνει την έγκαιρη έκδοσή τους. ∆εδοµένου ότι η 

συγκρισιµότητα των κριτηρίων είναι ιδιαίτερα δύσκολο να εφαρµοστεί µεταξύ των δήµων, η έγκαιρη 

έκθεση των οικονοµικών πληροφοριών που απαιτείται από πολλούς φορείς που πρέπει να αξιολογούν τη 

δηµοτική χρηµατοπιστωτική σταθερότητα και επίδοση (Crain & Bean 1998). Αυτό είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό στην παρούσα στιγµή, όταν η οικονοµική κατάσταση και οι επιδόσεις των φορέων του 

δηµόσιου τοµέα είναι υπό έλεγχο, προκειµένου να επιτύχουν αποδοτικότητα, αποτελεσµατικότητα και 

τους οικονοµικούς στόχους. 

Παρόµοια µε όλες τις δραστηριότητες στη δηµόσια οικονοµία, οι οικονοµικές εκθέσεις είναι 

δαπανηρές, τόσο σε κρατικό όσο και δηµοτικό επίπεδο. Υπάρχουν αυξηµένες δαπάνες για την ανάπτυξη 

των νοµοθετικών συστηµάτων, για την εφαρµογή των λειτουργικών και δικαστικών µηχανισµών, για τη 

διεξαγωγή ελέγχων στο δηµόσιο και για τη δηµοσίευση οικονοµικών αποτελεσµάτων χρησιµοποιώντας 

διάφορα µέσα µαζικής ενηµέρωσης για την προβολή τους. Οι δήµοι διαθέτουν σηµαντικούς οικονοµικούς 

πόρους για την εγκατάσταση και τη λειτουργία των συστηµάτων λογιστικής πληροφόρηση και των 

µηχανισµών ελέγχου, που χρησιµοποιούν εσωτερικό ή / και εξωτερικό εξειδικευµένο προσωπικό, καθώς 

και το διορισµό εξωτερικών ελεγκτών για την εκτέλεση των επίσηµων ελέγχων. Επιπλέον, η προθεσµία 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ελεγκτική λειτουργία, διότι οι οικονοµικές καταστάσεις δεν µπορεί να 

εκδοθούν πριν από την ολοκλήρωση του  ελέγχου (Johnson, 1998). Σε ό, τι αφορά τον οικονοµικό έλεγχο, 

σύµφωνα µε τους Carcello, Hermanson & McGrath (1992) και τον DeAngelo (1981) οι ελεγκτές 

αναµένεται να τηρήσουν τους κανονισµούς διασφάλισης χωρίς καθυστέρηση, στο πλαίσιο των 

περιορισµών που επιβάλλονται από τους επαγγελµατικούς κώδικες δεοντολογίας. 

Η προθεσµία των οικονοµικών στοιχείων ήταν στην ηµερήσια διάταξη του Υπουργείου 

Οικονοµικών στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια στο πλαίσιο µιας ευρύτερης προσπάθειας για τη 

βελτίωση του υφιστάµενου κανονιστικού πλαισίου. Αυτό αποδεικνύεται από τη νοµοθεσία που έχει 

περάσει µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας και την έγκαιρη υποβολή των οικονοµικών εκθέσεων 
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(Νόµος 3463/2006, Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων). Ωστόσο, όπως και µε πολλές διοικητικές 

µεταρρυθµίσεις, η έµφαση δόθηκε στην τυπολατρία και τον νοµικισµό και όχι στην εφαρµογή (Σπανού 

2008). Όπως σηµειώνει στην έκθεσή του για την Ελλάδα ο ΟΟΣΑ (2009, σ. 68), ένα κοµβικό σηµείο των  

µεταρρυθµίσεων του δηµοσίου τοµέα θα πρέπει να είναι διασφαλισµένο, ώστε οι πολιτικές να 

εφαρµόζονται πλήρως µόλις έχει περάσει η νοµοθεσία, καθώς το χάσµα µεταξύ νοµοθετηµένων και 

υλοποιηµένων µεταρρυθµίσεων είναι µεγάλο1.  

 Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση των λόγων που οδηγούν στην καθυστέρηση του 

ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων των ΟΤΑ της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος για τις χρήσεις 2011 -2013, 

βασιζόµενη στη µελέτη της Κοέν Σ. και του Λεβέντη Σ. (2013) η οποία προσέφερε νέες κατευθύνσεις 

προσέγγισης στην ηµερήσια διάταξη για καθυστέρηση ελέγχου στο δηµόσιο τοµέα µε έµφαση στους πολιτικά 

συναφείς παράγοντες. Ο τρόπος που η δηµοκρατία επηρεάζει την καθυστέρηση ελέγχου ουδέποτε είχε 

αξιολογηθεί πριν. Συνεπώς, διερεύνησαν αρκετά προηγουµένως ανεξέταστα δηµοτικά συναφή και πολιτικά 

χαρακτηριστικά σε ένα ηπειρωτικό ευρωπαϊκό πλαίσιο, το οποίο διέφερε από το αγγλοσαξονικό θεσµικό 

περιβάλλον. Η Ελλάδα είναι ένα ενδιαφέρον περιβάλλον για διάφορους λόγους. Πρώτον, η πολιτική πολυφωνία 

που χαρακτηρίζει τις τοπικές αυτοδιοικήσεις, καθώς τα µέλη του δηµοτικού συµβουλίου από διαφορετικά 

πολιτικά ρεύµατα δεν εκπροσωπούνται πάντα στο εθνικό κοινοβούλιο (Γιαννά & Λάππας, 2005) και η 

αντιπολίτευση είναι κατακερµατισµένη (Χλέπας, 2010). Σε ένα τέτοιο ιδιαίτερα πολιτικοποιηµένο περιβάλλον, η 

επίδραση της πολιτικής (Σπανού, 2008) και της λογιστικής (Μπάλλας & Τσούκας, 2004) για τη δηµόσια 

διοίκηση αναµένεται να είναι ισχυρή. ∆εύτερον, παρά την ύπαρξη ενός αυστηρού κανονιστικού περιβάλλοντος 

µε αυστηρές ποινικές διατάξεις για όσους δεν συµµορφώνονται µε τη νοµοθεσία, η επιβολή κυρώσεων για τους 

µη-συµµορφούµενους δήµους είναι, στην πράξη, σχεδόν ανύπαρκτη. Σύµφωνα µε την έρευνα της Κοέν Σ. και του 

Λεβέντη Σ. (2013) στο πλαίσιο των ελληνικών δήµων, αναµένεται ότι οι παράγοντες που σχετίζονται µε την 

καθυστέρηση του ελέγχου θα µπορούσε να είναι διαφορετικοί, σε κάποιο βαθµό, µε εκείνους που περιγράφονται 

σε προηγούµενη βιβλιογραφία για το δηµόσιο τοµέα. 

 Έχει γίνει προηγούµενη έρευνα για την καθυστέρηση ελέγχου σε τοπικό κρατικό τοµέα που 

απευθύνεται µόνο στο πλαίσιο των ΗΠΑ, µε εξαίρεση τη συγκριτική µελέτη των Giroux και Jones (2002) 

στο Ηνωµένο Βασίλειο και στις ΗΠΑ αναφερόµενοι κυρίως στη χρηµατοδότηση και όχι στη λογιστική σε 

δεδουλευµένη βάση των οικονοµικών καταστάσεων (Dwyer & Wilson 1989, Payne & Jensen 2002). 

Τέλος, η µελέτη µας ερευνά ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου 

αλλά και πόσο και πως αλληλοεπηρεάζονται εις βάρος του χρόνου επιβολής του οικονοµικού ελέγχου.  

                                                 
1
 Ωστόσο, αν κρίνουµε από τις σηµαντικές καθυστερήσεις που αποδεικνύεται στην δηµοσίευση των 

οικονοµικών καταστάσεων, την απροθυµία των φορέων του δηµόσιου τοµέα να συµµορφωθεί µε τις 

κανονιστικές απαιτήσεις και την έλλειψη επιβολής ποινής για µη-συµµορφούµενους, φαίνεται ότι δεν έχουν 

επιτευχθεί πλήρως οι στόχοι. Το γεγονός ότι οι φορείς του δηµόσιου τοµέα δεν ανέφεραν την οικονοµική τους 

κατάσταση, την απόδοση (κυρίως σε ταµειακή βάση) και τα χρέη σε εύθετο χρόνο να συµβιβαστούν µε τα 

στοιχεία της γενικής κυβέρνησης το έλλειµµα εντείνει την επιδείνωση της κατάστασης της ελληνικής 

οικονοµίας, όπως αποδεικνύεται µέσα από πολλαπλές αναθεωρήσεις του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος ως 

ποσοστό του ΑΕΠ το 2009 (ΕΕ, 2010). 



 

 

vii

Το υπόλοιπο αυτής της εργασίας διαρθρώνεται ως εξής: Η ενότητα 2 εµπεριέχει τα κύρια 

χαρακτηριστικά των ελληνικών δήµων και τις σχετικές διατάξεις. Στην ενότητα 3 και 4 γίνεται µία 

αναφορά στο Σχέδιο Καλλικράτη και στο Λογιστικό Σχέδιο των Ο.Τ.Α. αντίστοιχα. Η ενότητα 5 

παρουσιάζει την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας των παραγόντων που επηρεάζουν την καθυστέρηση 

του ελέγχου. Η ενότητα 6 παρουσιάζει τη µεθοδολογία έρευνας. Η ενότητα 7 περιγράφει την ανάπτυξη 

των ερευνητικών υποθέσεων ενώ στην ενότητα 8 παρουσιάζονται τα εµπειρικά αποτελέσµατα και η 

ανάλυση. Η τελική ενότητα προσφέρει συµπεράσµατα και προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. 
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2. ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ∆ΗΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

Σύµφωνα µε τον νέο νόµο 3852/2010 που ψηφίστηκε στη Βουλή των Ελλήνων το Μάιο του 2010, 

ονοµαζόµενος ως «Σχέδιο Καλλικράτης»2, αναδιοργανώθηκαν τα διοικητικά σύνορα της Ελλάδος και  

τέθηκε εξολοκλήρου σε ισχύ από τον Ιανουάριο του 2011. Έτσι, οι δήµοι της Ελλάδος από 914 

µειώθηκαν σε 325 και µετά την αύξηση των διοικητικών τους ορίων, οι δήµοι εξακολουθούν να διαφέρουν 

ως προς τον πληθυσµό, την γεωγραφική έκταση και την απολαβή των κρατικών επιδοτήσεων (Κοέν Σ. 

2008)3. Οι αρµοδιότητες των δήµων εκτός από τις βασικές που είναι το τοπικό µητρώο, η αποκοµιδή 

απορριµµάτων, η ανάπτυξη και συντήρηση των τοπικών υποδοµών (π.χ. αναγκαία κτίρια, πάρκα, 

δρόµοι, παιδικές χαρές και πλατείες) και οι ψυχαγωγικές δραστηριότητες των πολιτών, κύριες επίσης 

είναι οι υπηρεσίες υγείας, η παροχή πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων υπηρεσιών εκπαίδευσης, οι 

υπηρεσίες µεταφορών και τα τελευταία χρόνια βασική αρµοδιότητά τους έχει γίνει η ένταξη και 

αποκατάσταση των µεταναστών εξαιτίας της κρίσης των τελευταίων ετών είτε αυτή είναι οικονοµική, είτε 

κοινωνική. Τα έσοδα των δήµων διακρίνονται σε τακτικά που προέρχονται από φόρους, τέλη, 

εισοδήµατα κινητής και ακίνητης περιουσίας και σε έκτακτα που προέρχονται από συµµετοχές σε 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες, πρόστιµα, διοικητικές κυρώσεις, δωρεές, κληροδοτήµατα και άλλες 

πηγές. Για τη λήψη κρατικών επιδοτήσεων οι δήµοι υποχρεούνται να πληρούν κάποιες προϋποθέσεις οι 

οποίες εξετάζονται από διάφορους µηχανισµούς ελέγχου των δαπανών.  

Ο δήµαρχος, το δηµοτικό συµβούλιο, η οικονοµική επιτροπή και η επιτροπή ποιότητας ζωής 

αναλαµβάνουν τη διοίκηση των δήµων. Ο δήµαρχος και το δηµοτικό συµβούλιο εκλέγονται από τους 

πολίτες του δήµου κάθε πέντε χρόνια µετά την εφαρµογή του «Σχεδίου Καλλικράτη». Η Οικονοµική 

Επιτροπή είναι το όργανο που διαδέχτηκε µε τον «Καλλικράτη» την «∆ηµαρχιακή Επιτροπή», αφού 

απόκτησε το µεγαλύτερο µέρος των αρµοδιοτήτων της4· συγκροτείται από το δηµοτικό συµβούλιο και 

                                                 
2
 «Στο «Σχέδιο Καλλικράτης» εφαρµόζεται η αναγκαστική ένωση των µικρών δήµων και κοινοτήτων σε 

µεγαλύτερους, ως αποτέλεσµα την αλλαγή του τρόπου χρηµατοδότησης των ΟΤΑ, την αύξηση της θητείας των 

αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 έτη και την ανακατανοµή των αρµοδιοτήτων κάθε βαθµού.» 
3
 Από 1/1/2011 ο αριθµός των δήµων µειώθηκε σε 325, µετά την εφαρµογή του σχεδίου µεταρρύθµισης της 

τοπικής αυτοδιοίκησης που ονοµάζεται «Καλλικράτη» (το όνοµά του από ένα διάσηµο αρχιτέκτονα που έζησε 

στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της Χρυσής Εποχής). Τα κριτήρια για τη συγχώνευση των δήµων ήταν κυρίως ο 

πληθυσµός και η γεωγραφική περιοχή των δήµων. 
4
 Η Οικονοµική Επιτροπή είναι το όργανο που διαδέχτηκε µε τον «Καλλικράτη» την «∆ηµαρχιακή Επιτροπή» 

αφού απόκτησε το µεγαλύτερο µέρος των αρµοδιοτήτων της. Η Οικονοµική Επιτροπή παρακολουθεί και ελέγχει 

την οικονοµική λειτουργία του δήµου. Συντάσσει τον προϋπολογισµό, ελέγχει την υλοποίησή του και 

ενηµερώνει το ∆ηµοτικό Συµβούλιο ανά τρίµηνο, προελέγχει τον απολογισµό, αποφασίζει για την έγκριση των 

δαπανών και τη διάθεση των πιστώσεων, καταρτίζει τους όρους δηµοπρασιών και τις κατακυρώνει, µελετά την 

ανάγκη σύναψης δανείων. Αποφασίζει για την αποδοχή κληρονοµιών, κληροδοσιών και δανείων, αποφασίζει 

για ζητήµατα διαφάνειας και ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, αποφασίζει για την υποβολή προσφυγών στις 

διοικητικές αρχές και την άσκηση όλων των ενδίκων µέσων, για τον δικαστικό συµβιβασµό και εισηγείται στο 

δηµοτικό συµβούλιο τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. Εισηγείται στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο την επιβολή τελών, 

δικαιωµάτων και εισφορών, το ετήσιο σχέδιο διαχείρισης και αξιοποίησης της περιουσίας του δήµου και 

παρακολουθεί την εφαρµογή του ενηµερώνοντας το δηµοτικό συµβούλιο. Εισηγείται στο δηµοτικό συµβούλιο 

τα σχέδια κανονιστικών αποφάσεων και παρακολουθεί την υλοποίησή τους. 
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είναι αρµόδια για θέµατα προϋπολογισµού και οικονοµικά θέµατα του δήµου, σε δήµους µε πληθυσµό 

µεγαλύτερο από δέκα χιλιάδες (10.000) κατοίκους. Το δηµοτικό συµβούλιο αποτελείται από όλα τα 

εκλεγµένα κόµµατα. Ως εκ τούτου, οι ελληνικοί δήµοι καθορίζονται ολοκληρωτικά  από εκλεγµένους 

αξιωµατούχους. 

Ο νόµος επιβολής του διπλογραφικού συστήµατος ΟΤΑ στην Ελλάδα είναι το ισχύον Προεδρικό 

∆ιάταγµα 315/99 µέχρι σήµερα και εφαρµόζεται σε δήµους που έχουν περισσότερους από πέντε χιλιάδες 

(5.000) κατοίκους. Στην Ελλάδα το διπλογραφικό σύστηµα ΟΤΑ διέπεται από τις αρχές των τοπικών 

αυτοδιοικήσεων βασιζόµενο στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα που χρησιµοποιούνται από όλες τις 

εταιρείες του ιδιωτικού τοµέα που δεν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 

Οι δήµοι που εφαρµόζουν το διπλογραφικό σύστηµα ΟΤΑ υποχρεούνται να υποβάλουν και να 

δηµοσιεύουν µια σειρά οικονοµικών καταστάσεων κάθε οικονοµικού έτους, κυρίως τον Ισολογισµό και το 

Λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσεως. Η έκθεση του ελεγκτή αποδεικνύει ότι ο έλεγχος έγινε σύµφωνα 

µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 315/99 και περιλαµβάνει µια γνώµη για το κατά πόσο οι οικονοµικές 

καταστάσεις παρουσιάζονται επαρκείς5. Ο έλεγχος γίνεται µόνο από πιστοποιηµένους ορκωτούς 

λογιστές, όπως στον ιδιωτικό τοµέα. Οι δηµοτικοί έλεγχοι, από τη νοµοθεσία, διενεργούνται από ελεγκτές 

που κατέχουν επαγγελµατικές άδειες και ανήκουν σε ΣΟΕΛ ( Σωµατείο Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών). 

Ως εκ τούτου, η αξιοπιστία των Ελληνικών δηµοτικών οικονοµικών καταστάσεων σχετίζεται µε τον 

υποχρεωτικό έλεγχο6. Η νοµοθεσία είναι πολύ λεπτοµερής όσον αφορά τον απαιτούµενο χρόνο για την 

εκτέλεση των διαφόρων φάσεων που προηγούνται της δηµοσίευσης των οικονοµικών καταστάσεων, και 

ως εκ τούτου, πολύ συγκεκριµένα στην καθυστέρηση ελέγχου.  Ο νόµος 3463/2006 (άρθρο 163) απαιτεί 

ότι ο αρµόδιος  δηµοσιονοµικός ελεγκτής υποβάλλει τις οικονοµικές καταστάσεις για την οικονοµική 

επιτροπή πέντε µήνες µετά το τέλος του έτους δηλαδή µέχρι τέλος Μαΐου το αργότερο. Η οικονοµική 

επιτροπή οφείλει να επανεξετάσει τις οικονοµικές καταστάσεις εντός δύο µηνών και το αργότερο εντός 

πέντε ηµερών µετά την λήξη της περιόδου των δύο µηνών, πρέπει να τις υποβάλει στο δηµοτικό 

συµβούλιο για έγκριση. Οι οικονοµικές καταστάσεις µπορούν να υποβάλλονται στο δηµοτικό συµβούλιο 

για έγκριση µόνο αφού έχουν ελεγχθεί από τους επιλεγµένους ελεγκτές. Έτσι, ο µέγιστος χρόνος για τη 

                                                 
5
 Ενώ ο ρόλος του λογιστικού ελέγχου του δηµόσιου τοµέα έχει αναβαθµιστεί σηµαντικά και επεκτάθηκε για να 

συµπεριλάβει διάφορους τοµείς τα τελευταία χρόνια, αποτελώντας αυτό που συνήθως ονοµάζεται «κοινωνία 

ελέγχου» (Lapsley, 2008, 2009), οι ελληνικές κοινότητες δεν έχουν ακόµη βιώσει αυτό τον έλεγχο έκρηξη. Έτσι, 

η λειτουργία του ελέγχου εξακολουθεί να περιορίζεται στο συµβατικό οικονοµικό έλεγχο. 
6
 Τα ελεγκτικά πρότυπα αποσκοπούν στη διασφάλιση ενός ελάχιστου αποδεκτού επιπέδου χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης (Willekens & Simunic, 2007). Η µη συµµόρφωση µε τα ελεγκτικά πρότυπα, αποτελεί 

επαγγελµατική αµέλεια που καθιστά τον ελεγκτή που ενδεχοµένως ευθύνονται για τις ζηµίες. Το Ελεγκτικό 

Συνέδριο, σύµφωνα µε Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (HAS), είναι νοµικά υπεύθυνο για τους µετόχους και για 

τρίτους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων. Επιπλέον, οι ελεγκτές µπορεί να είναι υπεύθυνοι για τις 

κυρώσεις που επιβάλλονται από τις ρυθµιστικές επιτροπές (π.χ. Ελληνικά Λογιστικά και Ελεγκτικά Συµβούλια 

Επιτήρησης), ενώ θα µπορούσαν να υποστούν σοβαρές ζηµιές φήµης. Ως εκ τούτου, υπάρχουν κίνητρα για τους 

ελεγκτές να πραγµατοποιούν επαρκή έλεγχο µε σκοπό την εξάλειψη των δυνητικών ζηµιών. Αυτό, µε τη σειρά 

του, αναµένεται να ενισχύσει την αξιοπιστία της δηµοτικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. 
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διεξαγωγή της διαδικασίας ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων έτοιµες για δηµοσίευση είναι 217 

ηµέρες. 

 

3.ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ 
 
 Οι πρωτοβάθµιοι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) µε το «Σχέδιο Καποδίστριας» το 1997, 

ήταν 910 δήµοι και 124 κοινότητες. Το 2010 συστάθηκε και τον Μάιο του ίδιου έτους ψηφίστηκε από την Βουλή 

των Ελλήνων το «Πρόγραµµα Καλλικράτης», όπου οι δήµοι συνενώθηκαν µε αποτέλεσµα να µειωθούν σε 325 

και οι κοινότητες καταργήθηκαν. Το «Πρόγραµµα Καλλικράτης»,  συγκεκριµένα «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα Καλλικράτης», ονοµάζεται ο ελληνικός νόµος 

3852/2010, µε τον οποίο αναµορφώθηκε η διοικητική διαίρεση της Ελλάδος και επαναπροσδιορίστηκαν τα όρια 

των αυτοδιοικητικών µονάδων, ο τρόπος εκλογής των θεσµικών οργάνων και οι αρµοδιότητές τους. Κάποιες 

φορές αναφέρεται και ως «Σχέδιο Καλλικράτης», από την ονοµασία που είχε πριν εισαχθεί προς συζήτηση 

στη Βουλή των Ελλήνων. Μέρος των διατάξεών του ενεργοποιήθηκε άµεσα µε τη δηµοσίευσή του 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 7 Ιουνίου 2010 (ΦΕΚ 87/τ.Α'/2010), ώστε να διεξαχθούν βάσει αυτών οι 

αυτοδιοικητικές εκλογές του ιδίου έτους. Στην πλήρη µορφή του τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2011. Το 

πρόγραµµα πυροδότησε αντιδράσεις σε όλη την Ελλάδα µε κινητοποιήσεις που εκδηλώθηκαν ποικιλοτρόπως 

από αποκλεισµούς δρόµων7 8 µέχρι και απεργία πείνας9. H ονοµασία «Πρόγραµµα Καλλικράτης» επεκτάθηκε, 

µέσω κυρίως των ΜΜΕ, στις συγχωνεύσεις και καταργήσεις δηµοσίων υπηρεσιών, σχολείων10 11 και 

νοσοκοµείων12. Ο «Καλλικράτης» θεωρείται συνέχεια του «Καποδίστρια» (Ν.2539/97), υπό την έννοια ότι και τα 

δύο Προγράµµατα εισήχθησαν από κυβέρνηση του ίδιου κόµµατος (ΠΑΣΟΚ) και διέπονται από παρόµοια 

φιλοσοφία αναγκαστικής συνένωσης των υπαρχόντων µικρών δήµων και κοινοτήτων σε µεγαλύτερους. Οι 

βασικές πτυχές του προγράµµατος είναι οι ακόλουθες, η µείωση του αριθµού των δήµων και των νοµικών τους 

προσώπων κατά περίπου 2/3, η αντικατάσταση των 57 νοµαρχιών ως δευτεροβάθµιων ΟΤΑ από τις 13 

περιφέρειες, η σύσταση των αποκεντρωµένων διοικήσεων, οι αλλαγές στον τρόπο χρηµατοδότησης των ΟΤΑ, η 

αύξηση της θητείας των αυτοδιοικητικών οργάνων από 4 σε 5 έτη και η ανακατανοµή των αρµοδιοτήτων κάθε 

βαθµού. Σύµφωνα µε τον Γιάννη Ραγκούση που εισηγήθηκε το πρόγραµµα ως υπουργός Εσωτερικών, κριτήριο 

ήταν να µην υπάρχει δήµος µε πληθυσµό κάτω των 25.000 κατοίκων στα πολεοδοµικά συγκροτήµατα Αθήνας 

και Θεσσαλονίκης ή 10.000 για την υπόλοιπη χώρα - εξαιρέσεις έγιναν µόνο για τις ορεινές περιοχές, όπου το 

πληθυσµιακό κατώτατο όριο τέθηκε στις 2.000 και στα νησιά, όπου προκρίθηκε η λογική «ένας δήµος ανά νησί» 

(πλην των δύο µεγάλων, Κρήτης και Εύβοιας).  

                                                 
7
 http://ellinikanea.gr/2010/05/21/kallikratis/ 

8
 http://www.patris.gr/articles/178653/114717?PHPSESSID=dhc1sf8g38shbmr525qkbi1481 

9
 http://www.madata.gr/epikairotita/politics/60504.html 

10
 Καλλικράτης τώρα και στα σχολεία. Αντιδράσεις, madata.gr µέσω inews, 21-1-2011. 

11
 alfavita.gr, Αντιδράσεις για τον «Καλλικράτη» στα ΤΕΙ, 16-5-2011. 

12
 Ηµερησία, «Καλλικράτης» στα νοσοκοµεία, 14-5-2011. 
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3.1 Η ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

 

 Παρακάτω αναφέρουµε λίγα λόγια για κάθε δήµο που συµπεριλάβαµε στο δείγµα µας. Οι δήµοι 

της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος, µετά την επιβολή του νόµου 3852/2010 ονοµαζόµενος ως «Σχέδιο 

Καλλικράτης» , µε έκταση: 11.350 km2 , πληθυσµό: 679.796 (απογραφή 2011) και πρωτεύουσα την 

Πάτρα συστάθηκαν ως εξής: 

Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας 

 Ο ∆ήµος Αγρινίου προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων της Αιτωλίας: 

Αγγελόκαστρου, Αγρινίου, Αρακύνθου, Θεστιέων, Μακρυνείας, Νεάπολης, Παναιτωλικού, Παραβόλας, 

Παρακαµπυλίων και Στράτου. Η έκτασή του ανέρχεται σε 1.246,65 km2 και ο πληθυσµός σε 106.053 

κατοίκους, σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου είναι η µοναδική πόλη του, το Αγρίνιο.  

 Ο ∆ήµος Ακτίου-Βόνιτσας προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Ανακτορίου, Μεδεώνος και Παλαίρου. Η έκτασή του ανέρχεται σε 662,94 km2 και ο πληθυσµός σε 

17.370 κατοίκους, σύµφωνα µε την απογραφή του 2011.Έδρα του νέου δήµου είναι η µεγαλύτερη 

κωµόπολή του, η Βόνιτσα. 

 Ο ∆ήµος Αµφιλοχίας  προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Αµφιλοχίας, Ινάχου και Μενιδίου. Καταλαµβάνει το βόρειο άκρο της περιφέρειας και σε µεγάλο 

βαθµό αντιστοιχεί στην παλαιότερη Επαρχία Βάλτου. Η έκτασή του ανέρχεται σε 1.091,81 km2 και 

ο πληθυσµός σε 17.056 κατοίκους, σύµφωνα µε την  απογραφή του 2011.  Έδρα του δήµου είναι 

η Αµφιλοχία. 

 Ο ∆ήµος Θέρµου είναι ορεινός δήµος της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος µε έδρα το Θέρµο, 

ιστορική κωµόπολη και κέντρο της ελληνιστικής Αιτωλικής Συµπολιτείας. Ο δήµος έλαβε τη σηµερινή του 

µορφή το 1998 µε το Σχέδιο Καποδίστριας. Εν συνεχεία έµεινε ανέπαφος από τον «Καλλικράτη», αφού 

πληρούσε το πληθυσµιακό κριτήριο (2.000 για ορεινούς δήµους) ώστε να αποφύγει τις αναγκαστικές 

συνενώσεις. Έχει έκταση περίπου 334  km2 και πληθυσµό 8.242 κατοίκων, σύµφωνα µε την απογραφή 

του 2011. 

 Ο ∆ήµος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Αιτωλικού, Μεσολογγίου και Οινιάδων. Η έκταση του ∆ήµου είναι 674,13 km2 και ο πληθυσµός 

του 34.416 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή της ΕΣΥΕ του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε 

το Μεσολόγγι. 
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 Ο ∆ήµος Ξηρόµερου προέκυψε  από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων Αστακού, 

Φυτειών και Αλυζίας. Η έκτασή του είναι 584,82 km2 και ο πληθυσµός 11.737 κάτοικοι, σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε ο Αστακός. 

 Ο ∆ήµος Ναυπακτίας προέκυψε από τη συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων Αποδοτίας, 

Ναυπάκτου, Πλατάνου, Πυλλήνης, Αντιρρίου και Χάλκειας. Τα όριά του συµπίπτουν µε την επαρχία της 

Ναυπακτίας µαζί µε τα χωριά Περιθωρίου και Γαλατά της επαρχίας Μεσολογγίου. Ο δήµος βρίσκεται στο 

πιο ορεινό ανατολικό τµήµα της Αιτωλοακαρνανίας και στα βόρεια περιλαµβάνει και την περιοχή 

των Κραβάρων. Η έκταση του νέου δήµου ανέρχεται σε 870,38 km2 και ο πληθυσµός σε 27.800 

κατοίκους, σύµφωνα µε την απογραφή του 2011.Έδρα του είναι η Ναύπακτος. 

 

Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας 

 Ο ∆ήµος Αιγιαλείας  προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων Αιγείρας, 

Αιγίου, Ακράτας, ∆ιακοπτού, Ερινεού και Συµπολιτείας. Τα όριά του συµπίπτουν µε την 

παλαιότερη Επαρχία Αιγιαλείας. Η έκταση του νέου δήµου είναι 729,42 km2 και ο πληθυσµός 49.872 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Ως έδρα έχει οριστεί το Αίγιο. 

 Ο ∆ήµος ∆υτικής Αχαΐας  προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων ∆ύµης, 

Λαρίσου, Μόµβρης και Ωλενίας. Η έκταση του νέου δήµου είναι 572,22 km2 και ο πληθυσµός του 25.916 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011.Έδρα του δήµου έχει οριστεί η Κάτω Αχαΐα. 

 Ο ∆ήµος Ερυµάνθου προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Τριταίας, Φαρών και των κοινοτήτων Καλεντζίου και Λεοντίου. Η έκταση του νέου δήµου είναι 

582,93 km2 και ο πληθυσµός του 8.877 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011.Έδρα του δήµου 

έχει οριστεί η Χαλανδρίτσα. 

 Ο ∆ήµος Καλαβρύτων λειτουργεί από το 1944 έχοντας αλλάξει δύο φορές µορφή µε την 

εφαρµογή των διοικητικών µεταρρυθµίσεων "Καποδίστριας" το 1997 και "Καλλικράτης" το 2010. Ο δήµος 

στη σηµερινή του µορφή προέκυψε µε εφαρµογή του προγράµµατος Καλλικράτης οπότε και 

συνενώθηκαν σ' αυτόν οι γειτονικοί του καποδιστριακοί δήµοι Αροανίας, Λευκασίου και Παΐων. 

Καταλαµβάνει το νοτιότερο τµήµα του Νοµού Αχαΐας, το οποίο σχεδόν στο σύνολό του συµπίπτει µε την 

παλαιότερη Επαρχία Καλαβρύτων. Έχει έκταση 1.065,5 km2 πληθυσµό 11.045 κατοίκους σύµφωνα µε 

την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου είναι τα Καλάβρυτα. 

 Ο ∆ήµος Πατρέων έχει ως έδρα την πόλη της Πάτρας από την ηµέρα της σύστασης του, το 

1835, έως σήµερα. Ο ∆ήµος Πατρέων προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήµων 

Πατρέων,  Βραχναίικων, Μεσσάτιδος, Παραλίας και Ρίου. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 333.14 km2  

και ο µόνιµος πληθυσµός του 213.984 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Αποτελεί τον τρίτο 

µεγαλύτερο δήµο της Ελλάδας. 
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Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας 

 Ο ∆ήµος Ανδραβίδας - Κυλλήνης προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Ανδραβίδας, Βουπρασίας,  Κάστρου-Κυλλήνης και Λεχαινών. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 

354,12 km2 και ο πληθυσµός του 21.581 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου 

ορίστηκαν τα Λεχαινά και ιστορική έδρα η Βάρδα. 

 Ο ∆ήµος Ανδρίτσαινας - Κρεστένων προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Αλιφείρας, Σκιλλούντος και Ανδριτσαίνης. Η έκταση του ∆ήµου είναι 419,19 km² και ο πληθυσµός 

του 14.109 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου είναι τα Κρέστενα και 

ιστορική έδρα η Ανδρίτσαινα. 

 Ο ∆ήµος Αρχαίας Ολυµπίας προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Αρχαίας Ολυµπίας, Λασιώνος, Λάµπειας και Φολόης. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 544.88 km2 

και ο πληθυσµός του 13.409 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του νέου δήµου 

ορίστηκε η Αρχαία Ολυµπία. 

 Ο ∆ήµος Ζαχάρως προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Ζαχάρως και Φιγαλείας. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 275.65 km2 και ο πληθυσµός του 8.953 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή της ΕΣΥΕ του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε η Ζαχάρω. 

 Ο ∆ήµος Ήλιδας προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Αµαλιάδας και Πηνείας. Η έκταση του ∆ήµου είναι 401,9  km2 και ο πληθυσµός του 32.219 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε η Αµαλιάδα. 

 Ο ∆ήµος Πηνειού προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Βαρθολοµιού, Γαστούνης και Τραγανού. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 155,05   km2 και ο 

πληθυσµός του 21.034 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε 

η Γαστούνη. 

 Ο ∆ήµος Πύργου προέκυψε από την συνένωση των προϋπαρχόντων 

δήµων Πύργου, Ωλένης, Βώλακος και Ιαρδάνου, οι οποίοι αποτελούν τις δηµοτικές ενότητες του νέου 

∆ήµου. Η έκταση του νέου ∆ήµου είναι 455,12 km2 και ο πληθυσµός του 48.370 κάτοικοι σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2011. Έδρα του δήµου ορίστηκε ο Πύργος. 

Εικόνα 1: Η Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 
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4.ΤΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. 
  

 Η  µεταρρύθµιση  στον  τρόπο  οργάνωσης  των  οικονοµικών  υπηρεσιών  των  ∆ήµων, εφαρµόστηκε 

λόγω των αδυναµιών που υπήρχαν στα λογιστήρια των ∆ήµων εξαιτίας του απλογραφικού συστήµατος, 

όπως η  µη ορθή σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων. Αντίθετα  το  ∆ιπλογραφικό  Σύστηµα  παρέχει  

δυνατότητες µιας ολοκληρωµένης και αξιόπιστης λογιστικής παρακολούθησης. Οι ∆ήµοι εφαρµόζοντας τις αρχές 

του ∆ηµόσιου Λογιστικού (Απλογραφικό Λογιστικό Σύστηµα) δεν ήταν σε θέση να παρουσιάσουν σε δεδοµένη 

χρονική στιγµή την ακριβή οικονοµική κατάσταση, τα περιουσιακά στοιχεία καθώς και τις διάφορες 

υποχρεώσεις – απαιτήσεις τους, αφού το τότε ισχύον σύστηµα δεν παρείχε την δυνατότητα σύνταξης 

Ισολογισµού και Αποτελεσµάτων Χρήσεως. Έτσι θεσπίστηκε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 315/99 (Φ.Ε.Κ. 302/30-12-

99) και εφαρµόστηκε από 1/1/2000 στους Ο.Τ.Α. Α’ Βαθµού. Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Ο.Τ.Α. έχει 

προσαρµοστεί σύµφωνα µε τις ανάγκες και τα αντικείµενα των δραστηριοτήτων των δήµων. Το διπλογραφικό 

σύστηµα των ΟΤΑ χρησιµοποιεί ως λογιστικό σχέδιο τους λογαριασµούς του Π.∆./315/99 για την γενική 

λογιστική, την αναλυτική λογιστική εκµεταλλεύσεως και τους λογαριασµούς τάξεως. 

Το Π.∆. 315/1999 

  Με το Π∆ 315/1999 εισήχθη η λογιστική τυποποίηση στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Σκοπός ήταν ο χειρισµός των ίδιων γεγονότων µε ενιαίο τρόπο µέσω µιας κωδικοποίησης λογαριασµών των 

οποίων η χρήση άλλοτε είναι υποχρεωτική και άλλοτε προαιρετική.  

Πέρα από το σχέδιο λογαριασµών το Π∆ 315/1999 εισάγει και τις τυποποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις τις 

οποίες είναι υποχρεωµένοι οι ∆ήµοι να συντάξουν και να παραθέτουν τα υποδείγµατα αυτών. Οι οικονοµικές 

καταστάσεις που προβλέπονται είναι οι εξής:  

� Ο Ισολογισµός  

� Ο Πίνακας Λογαριασµού Αποτελέσµατα Χρήσης  

� Ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων  

� Η Κατάσταση Γενικής Εκµετάλλευσης και  

� Το Προσάρτηµα  

Όπως ακριβώς προβλέπει και το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και ο ΚΝ 2190/1920 «Περί Ανωνύµων Εταιρειών» για 

τις ιδιωτικές επιχειρήσεις. Οι τρεις πρώτες οικονοµικές καταστάσεις δηµοσιεύονται υποχρεωτικά.  

  Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο καλύπτει τα τρία λογιστικά υποσυστήµατα που στο σύνολό τους 

αποτελούν το ∆ιπλογραφικό σύστηµα. Συγκεκριµένα:  

Η Γενική Λογιστική, περιλαµβάνει τις οκτώ πρώτες οµάδες του λογιστικού σχεδίου και ειδικότερα:  
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� Το Ενεργητικό  

� Την 1η Οµάδα, Πάγιο Ενεργητικό  

� Την 2η Οµάδα, Αποθέµατα  

� Την 3η Οµάδα, Απαιτήσεις και ∆ιαθέσιµα  

� Το Παθητικό  

� Την 4η Οµάδα, Καθαρή θέση – Προβλέψεις – Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις.  

� Την 5η Οµάδα, Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις.  

� Τα Οργανικά Έξοδα κατ’ είδος  

� Την 6η Οµάδα  

� Τα Οργανικά Έσοδα κατ’ είδος  

� Την 7η Οµάδα  

� και τους Αποτελεσµατικούς Λογαριασµούς  

� Την 8η Οµάδα  

Η Αναλυτική Λογιστική, που περιλαµβάνει την 9η οµάδα του λογιστικού σχεδίου και η Λογιστική του ∆ηµοσίου, 

που περιλαµβάνεται στην 10η οµάδα του λογιστικού σχεδίου και λειτουργεί σε ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα, 

είναι η λεγόµενη οµάδα των λογαριασµών τάξεως.  

Σχηµατικά τα παραπάνω αποδίδονται στον παρακάτω πίνακα όπως αυτός περιλαµβάνεται στο σώµα του Π∆ 

315/1999. 
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Πίνακας 1: Η διάρθρωση των λογαριασµών του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου 
 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

Γ Ε Ν Ι Κ Η  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ι Κ Η  

Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Ι  Ι Σ Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Υ  Λ Ο Γ / Μ Ο Ι  Ε Κ Μ / Σ Ε Ω Σ  

 
Λ Ο Γ / Μ Ο Ι  Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Ι Κ Ο Υ  

 
Λ Ο Γ / Μ Ο Ι  

Π Α Θ Η Τ Ι Κ Ο Υ  

Οργανικά 
έξοδα κατ’ 
είδος 

Οργανικά 
έσοδα κατ’ 
είδος 

 
ΛΟΓ/ΣΜΟΙ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ

ΑΤΩΝ 

 
 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΕΚΜ/ΣΕΩΣ 

 

 

ΛΟΓ/ΜΟΙ 
ΤΑΞΕΩΣ 

Οµάδα 1 Οµάδα 2 Οµάδα 3 Οµάδα 4 Οµάδα 5 Οµάδα 6 Οµάδα 7 Οµάδα 8 Οµάδα 9 Οµάδα10 (0) 
10. Εδαφικές 
Εκτάσεις 

20. 
Εµπορεύµατα 

30. Απαιτήσεις 
από 
πωλήσεις 
υπηρεσίες και 
λοιπά έσοδα 

40. Κεφάλαιο 50. 
Προµηθευτές 

60. Αµοιβές & 
έξοδα 
προσωπικού 

70. Πωλήσεις 
αγαθών και 
λοιπών 
αποθεµάτων 

80. Γενική 
εκµ/ση 

90. ∆ιάµεσοι 
αντικρυζόµενοι 
λογ/µοι 

00.…………… 

11. Κτίρια 
Εγκ/σεις. 

Κτιρίων-Τεχν. 
Έργα 

21. Προϊόντα 
έτοιµα 
και ηµιτελή 

31. ………… 41. 
Αποθεµατικά 
∆ιαφορές 
αναπρος/γής 

51. Γραµµάτια 
Πληρωτέα 

61. Αµοιβές & 
έξοδα 
τρίτων  
 

71. Πωλήσεις 
προϊόντων 

81. Έκτακτα 
και ανόργανα 
αποτελέσµατα 

91. 
Ανακατάταξη 
εξόδων -
αγορών 
&  εσόδων 

01. Αλλότρια 
περιουσιακά 
στοιχεία 

12. 
Μηχανήµατα 
Τεχν. 
Εγκατ.- Λοιπός 
Εξοπλ 

22. 
Υποπροϊόντα 
υπολείµµατα 

32. 
Παραγγελίες 
Εξωτερικού 

42.  
Αποτελέσµατα 
εις 
Νέο 

52. Τράπεζες 
λ/βραχυπρ. 
Υποχρ/σεων 

62. Παροχές 
τρίτων 

72. Έσοδα 
από φόρους, 
τέλη, 
εισφορές 
πρόστιµα και 
προσαυξήσει
ς 

82 Έξοδα & 
έσοδα 
προηγουµ. 
Χρήσεων 

92. Κέντρα 
(θέσεις) 
κόστους 

02 Χρεωστικοί 
λογ/µοι 
προϋπολογισµ
ού 

13. 
Μεταφορικά 
µέσα 

23. Παραγωγή 
σε 
εξέλιξη 

33. Χρεώστες 
∆ιάφοροι 

43. 
Επιχορηγήσεις 
Επνδύσεων 

53. Πιστωτές 
∆ιάφοροι 

63. Φόροι -Τέλη 73 . Έσοδα 
από παροχή 
υπηρεσιών 

83. Προβλέψεις 
για 
έκτακτους 
κινδύνους 

93. Κόστος 
παραγωγής 

03. Χρεωστικοί 
λογ/µοι 
εγγυήσεων 
εµπρ. Ασφ. 
Αµφοτ. Συµβ. 

14. Έπιπλα 
λοιπός 
εξοπλισµός 

24. Υλικά 
κατασκευής και 
επισκευής 
τεχνικών έργων 

34. Χρεόγραφα 44. Προβλέψεις 54. 
Υποχρεώσεις 
από φόρους 

64. ∆ιάφορα 
έξοδα 

74. Έσοδα 
επιχορηγήσε
ων 

84. Έσοδα από 
προβλέψεις 
προηγουµένων 
χρήσεων 

94. Αποθέµατα 04. ∆ιάφοροι 
λογ/µοι 
πληροφοριών 
χρεωστικοί 

15. 
Ακινητοποίησ 
υπό 
εκτέλεση- 
προκαταβολές 

25. Αναλώσιµα 
Υλικά 

35. Λογ/σµοι 
∆ιαχειρ. Και 
προκαταβ. 

45. 
Μακροπροθ. 
Υποχρεώσεις 

55. 
Ασφαλιστικοί 
Οργανισµοί 

65. Τόκοι και 
συναφή 
έξοδα 

75. Έσοδα 
παρεποµένω
ν 
ασχολιών 

85. 
Αποσβέσεις 
παγίων 
µη ενσωµ/ένες 
από 
λειτουργ. 
κόστος 

95. Αποκλίσεις 
από 
το πρότυπο 
κόστος 

05. ∆ικαιούχοι 
αλλότριων 
στοιχείων 

16. Ασώµατες 
Ακινητοπ.-
Έξοδα 
πολυετούς 
απόσβ. 

26. 
Ανταλλακτικά 
πάγιων 
στοιχείων 

36. 
Μεταβατικοί 
λογ/µοι 
ενεργητικού 

46. ………… 56. 
Μεταβατικοί 
λογ/σµοί 
παθητικού 

66. Αποσβέσεις 
παγίων 

76. Έσοδα 
κεφαλαίων 

86. 
Αποτελέσµατα 
χρήσεως 

96. Έσοδα –
µικτά 
αναλυτικά 
αποτελέσµατα 

06. Πιστωτικοί 
λογ/µοι 
προϋπολογισµ
ού 

17. Πάγιες 
(µόνιµες) 
εγκατ. Κοινής 
χρήσεως 

27. …………… 37. ……… 47. ………… 57. …………… 67. Παροχές 
Χορηγίες 
Επιχορηγήσεις 
Επιδοτήσεις 

77. 
………………
. 

87. 
…………….. 

97. ∆ιαφορές 
Ενσωµατώσεω
ς 

07. Πιστωτικοί 
λογ/µοι 
εγγυήσεων 
εµπρ. 
ασφαλ/ων 
αµφ. 
υµβάσεων 

18. Τίτλοι 
πάγιας 
επένδυσης 
Μακροπρόθ. 
Απαιτήσεις 

28. Είδη 
συσκευασίας 

38. Χρηµατικά 
∆ιαθέσιµα 

48. Λογ/σµοί 
Συνδέσµου 

58. Λογ/σµοί 
περιοδικής 
κατανοµής 

68. Προβλέψεις 
εκµ/σεων 
 

78.Ιδιοπαραγ
ωγή παγίων 
–Τεκµαρτά 
έσοδα 

88. 
Αποτελέσµατα 
προς 
διάθεση 

98. Αναλυτικά 
αποτελέσµατα 

08. ∆ιάφοροι 
λογ/µοι 
πληροφοριών 
πιστωτικοί 
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19. Πάγιο 
ενεργητικό 
άλλων κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

29.Αποθέµατα 
άλλων κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

39.Απαιτήσεις 
&∆ιαθέσιµα 
Άλλων κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

49.Προβλέψ. 
µακροπροθ. 
Υποχρ.άλλων 
κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

59.Βραχυπ. 
Υποχρεώσεις 
άλλων κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

69. Οργανικά 
έξοδα 
κατ’ είδος άλλων 
κέντρων 
(όµιλος λ/σµών) 

79.Οργανικά 
έξοδα κατ’ 
είδος άλλων 
κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

89. 
Ισολογισµός 

99. Εσωτερικές 
διασυνδέσεις 

09. Λογ/µοι 
τάξεως 
άλλων κέντρων 
(όµιλος 
λ/σµών) 

 

 
 
 
 

 
Πίνακας 2: Το Λογιστικό Κύκλωµα σε ένα ∆ήµο 
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5.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ  
  

 Η καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου έχει αποτελέσει αντικείµενο ιδιαίτερης προσοχής και 

έρευνας στον ιδιωτικό τοµέα, κυρίως για τις εταιρείες που είναι εγγεγραµµένες στις ΗΠΑ και  στα διεθνή 

χρηµατιστήρια αξιών. Γενικά φαίνεται  ότι υπάρχουν πολλά χαρακτηριστικά που αφορούν τον οικονοµικό 

και εταιρικό έλεγχο και θα µπορούσαν να συνδεθούν µε την καθυστέρηση ελέγχου (Owusu-Ansah, 2000). 

     Ενώ έχει γίνει εκτεταµένη έρευνα  για τον ιδιωτικό τοµέα, φαίνεται ότι υπάρχει  έλλειψη των 

σχετικών ερευνών για τον δηµόσιο τοµέα, η οποία επικεντρώνεται στο πλαίσιο των ΗΠΑ. Σε ερευνητική 

εργασία, οι Dwyer και Wilson (1989) ερεύνησαν την καθυστέρηση του ελέγχου σε 142 πόλεις των ΗΠΑ 

για το οικονοµικό έτος 1982. Βρήκαν σηµαντικές συσχετίσεις µεταξύ της καθυστέρησης ελέγχου και των 

ακόλουθων παραγόντων: την βεβαίωση πιστοποίησης GFOA (δηλ. πιστοποιητικό συµµόρφωσης), την 

ανεξαρτησία των ελεγκτών, την ευθύνη του ελεγκτή για την έκθεση του λογιστικού ελέγχου  και την 

ύπαρξη κρατικού κανονισµού  για τις πρακτικές  της δηµοτικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. Ο 

Rubin (1992) εξέτασε τµηµατικά πόλεις του Οχάιο το 1986 για την καθυστέρηση ελέγχου. Ανέφερε ότι 

συσχετίζεται  η καθυστέρηση  ελέγχου µε το πιστοποιητικό GFOA και τον τύπο του ελεγκτή. Οι  Deis και 

Giroux (1992) σε έρευνά τους στο Τέξας ανέφεραν ανεξάρτητες σχολικές περιφέρειες από το 1984 έως το 

1989. Το σύνολο των αποτελεσµάτων  τους για τις έγκαιρες εκθέσεις συνδέονται σε µεγάλο βαθµό µε την 

ποιότητα του ελέγχου. Οι McLelland και Giroux (2000) εξέτασαν την καθυστέρηση ελέγχου σε 164 

µεγάλες πόλεις των ΗΠΑ. Βρήκαν ότι η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε την έκδοση 

οικονοµικών καταστάσεων γενικού σκοπού, µε τη δηµοσιοποίηση λογιστικών εκθέσεων, καθώς και µε 

την απασχόληση ενός ανεξάρτητου ελεγκτή. Ανέφεραν επίσης τη θετική σχέση που έχει η καθυστέρηση 

ελέγχου µε τον πληθυσµό του δήµου και την ύπαρξη ενός επιπλέον ελεγκτικού γραφείου.  Οι Payne και 

Jensen (2002) εξέτασαν την καθυστέρηση ελέγχου στους νοτιοανατολικούς δήµους των ΗΠΑ για το 

οικονοµικό έτος  1992. Εξέτασαν τα χαρακτηριστικά που αφορούν   τον οικονοµικό έλεγχο του δήµου . 

Βρήκαν ότι τα κίνητρα για την διαχείριση της έγκαιρης υποβολής εκθέσεων, η παρουσία ενός άριστου 

συστήµατος  χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης  και οι δανειακές υποχρεώσεις  είναι όλα αρνητικά 

συνδεδεµένα µε την καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. Η καθυστέρηση ελέγχου, κατά την διάρκεια 

απασχόλησης εξωτερικού ελεγκτή, έδειξε να έχει θετική σχέση µε το µέγεθος του δήµου, µε την παραλαβή 

της ειδικής ελεγκτικής γνωµάτευσης και  τον κανονισµό. Βρήκαν ότι  η εµπειρία και η φήµη του ελεγκτή  

µειώνουν την καθυστέρηση ελέγχου. Οι Johnson, Davies, και Freeman (2002) εξέτασαν 302 τοπικές 

αυτοδιοικήσεις των ΗΠΑ το 1993 και βρήκαν ότι η καθυστέρηση ελέγχου είναι εποχιακή και εξαρτάται 

από την φήµη και την υπευθυνότητα του ελεγκτή, την διαχείριση των αρµοδιοτήτων, την βεβαίωση 
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πιστοποίησης GFOA και των ελεγκτικών υπηρεσιών. Η µόνη µελέτη στην Ευρώπη για την καθυστέρηση 

ελέγχου έγινε στο Ηνωµένο Βασίλειο. Οι Giroux και Jones (2002) ανέφεραν σηµαντικές διαφορές σε 

συγκριτική µελέτη που έκαναν το 1996 για την καθυστέρηση ελέγχου και τον λογιστικό έλεγχο της 

τοπικής αυτοδιοίκησης  σε 260 δήµους στο Ηνωµένο Βασίλειο και σε 165 πόλεις των ΗΠΑ. Το χρονικό 

διάστηµα µεταξύ του τέλους του οικονοµικού έτους και της ηµεροµηνίας της ελεγκτικής γνωµάτευσης σε 

δήµους του Ηνωµένου Βασίλειου ήταν, κατά µέσο όρο, 290.3 ηµέρες, ενώ σε πόλεις των ΗΠΑ ήταν κατά 

µέσο όρο 124.7 ηµέρες. Τέλος, οι Κοέν Σ. και Λεβέντης Σ. (2013), έλληνες ερευνητές κατέγραψαν τις 

επιπτώσεις της καθυστέρησης ελέγχου που σχετίζονται µε τους δήµους, τον οικονοµικό έλεγχο  και τους 

πολιτικούς παράγοντες. Η έρευνά τους είχε ως δείγµα ένα µικρό αριθµό ελληνικών δήµων, µη 

αντιπροσωπευτικό, όπου για πρώτη φορά εκτιµήθηκε ο τρόπος που η δηµοκρατία επηρεάζει την 

καθυστέρηση ελέγχου. 

 

 

 

 

Πίνακας 3: Κατασκευή του τελικού δείγµατος 
 
Αριθµός δήµων-οικονοµικών καταστάσεων για το 2011                                                                                                              

Αριθµός δήµων-οικονοµικών καταστάσεων για το 2012     

Αριθµός δήµων-οικονοµικών καταστάσεων για το 2013                                                                                                            

Αριθµός δήµων-οικονοµικών καταστάσεων και για τα τρία διαδοχικά έτη 2011- 2013                                                    

Αριθµός των οικονοµικών καταστάσεων µε πληροφορίες που λείπουν (π.χ. έκθεση ελέγχου ή η 

ηµεροµηνία του ελέγχου)είτε το έτος 2011 ή το 2012 ή το 2013                                                                                                   

Τελικό δείγµα (αριθµός του οικονοµικών καταστάσεων των δήµων ανά έτος) 

19 

19 

19 

19 

 

0 

19 
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6. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

6.1 ΣΥΛΛΟΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 
Το δείγµα µας αποτελείται από 19 δήµους, οι οποίοι ανήκουν στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδος 

και θα εξετάσουµε τις οικονοµικές καταστάσεις τους  για  τις  διαχειριστικές χρήσεις 2011 , 2012 και 

2013. Με την ένταξη των δήµων στο σχέδιο «Καλλικράτης» οι δήµοι µειώθηκαν σε 325. Οι οικονοµικές 

καταστάσεις έχουν ανακτηθεί είτε σε έντυπη µορφή ή ως ηλεκτρονικά αντίγραφα από την Ελληνική 

Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ)13. Το δείγµα µας αντιστοιχεί στο 6.24% του 

πραγµατικού πληθυσµού.  Η σύνθεση του δείγµατός µας παρουσιάζεται στον Πίνακα 3. Οι οικονοµικές 

εκθέσεις των δήµων αναφέρονται στο ίδιο έτος  (µέχρι 31 ∆εκεµβρίου).  

 

6.2 Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ 

 
Η επίδραση της σχέσης µεταξύ της καθυστέρησης ελέγχου και των ανεξάρτητων µεταβλητών µετράται 

µε την χρήση ενός  µοντέλου γραµµικής παλινδρόµησης . Το µοντέλο πολλαπλής παλινδρόµησης αξιολογεί τα 

σχετικά συµπεράσµατα και περιγράφεται ως εξής : 

AUTIMEj=β0+β1(EXP)j+β2(GRANT)j+β3(CENTER)j+β4(OPP)j+β5(ELECT)j+β6(EXTACC)j+β7(INSACC)j 

               +β8(REMARKS)j+β9(AUD)j+β10(SIZE)j+β11(POP)j+β12(CUR)j+β13(LEV)j+β14(PROFIT)j+uj 

 

όπου AUTIME είναι ο φυσικός λογάριθµος των ηµερών από το τέλος του οικονοµικού έτους µέχρι την 

ηµεροµηνία της έκθεσης ελέγχου (χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις)14, EXP είναι τα έτη από την 

δηµοσίευση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων (χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις), GRANT είναι οι 

κυβερνητικές επιχορηγήσεις διαιρούµενες µε τον κύκλο εργασιών (χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις), 

CENTER= 1 εάν ο δήµος βρίσκεται στους νοµούς Αττικής ή Θεσσαλονίκης, 0 διαφορετικά (Υπουργείο 

Εσωτερικών), OPP = 1 αν υπάρχει ισχυρή αντιπολίτευση στο δήµο (πάνω από δύο κόµµατα της 

αντιπολίτευσης), 0 διαφορετικά (Υπουργείο Εσωτερικών), ELECT = 1 αν ο δήµαρχος επανεκλέγεται, 0 

διαφορετικά (Υπουργείο Εσωτερικών), EXTACC=1 αν υπάρχει ένας εξωτερικός λογιστής, 0 διαφορετικά  

(χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις), INSACC = 1 αν υπάρχει µια εσωτερική επιτροπή για την λογιστική 

σε δεδουλευµένη βάση, 0 διαφορετικά (χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις), και  REMARKS είναι ο 

                                                 
13

 ΕΕΤΑΑ είναι ένας οργανισµός που παρέχει επιστηµονική και τεχνική υποστήριξη του δηµόσιου τοµέα, των 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των κοινωνικών φορέων. 
14

 Η πηγή δεδοµένων αναφέρεται σε παρένθεση. 
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αριθµός των παρατηρήσεων σε µια γνώµη µε επιφύλαξη που αφορά ιδιαίτερα σηµεία ή  ουσιώδη θέµατα 

των οποίων η εικόνα επηρεάζει τους πιστοποιηµένους ισολογισµούς. Μια γνώµη χωρίς επιφύλαξη έχει 

µηδενικές παρατηρήσεις. (χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις).  

    Το παραπάνω µοντέλο περιλαµβάνει επίσης τις µεταβλητές που ελέγχουν το µέγεθος, τη 

ρευστότητα, τη µόχλευση και την αποδοτικότητα και έχουν προταθεί ως επιρροή από την σχετική 

βιβλιογραφία. Συγκεκριµένα, οι µεγάλοι φορείς  επικεντρώνονται περισσότερο στα συµφέροντα των 

πολιτικών κοµµάτων  που θα απαιτήσουν έγκαιρη οικονοµική πληροφόρηση. Μετράµε το µέγεθος από το  

Σύνολο Ενεργητικού περιµένοντας µια αρνητική σχέση (Λεβέντης, 2005) και από τον πληθυσµό (αριθµός 

των πολιτών) περιµένοντας µια  θετική σχέση (McLelland & Giroux, 2000). Από προηγούµενη 

βιβλιογραφία ενδείκνυται ότι ο έλεγχος του κυκλοφορούντος ενεργητικού, ειδικά η απογραφή, επειδή 

είναι χρονοβόρα ενδέχεται οι ελεγκτές να έρθουν αντιµέτωποι µε ένα πρόσθετο φόρτο εργασίας επειδή 

θα επαληθεύσουν τα µοντέλα αποτίµησης και τα φυσικά µεγέθη αποθεµάτων (Λεβέντης,2005). 

Εναλλακτικά, µια αρνητική σχέση µπορεί να σχετίζεται µε  καλά νέα ή µε ένα µικρό ποσοστό του δείκτη 

ρευστότητας, και έτσι είναι πιο εύκολο να ελεγχθεί. Η ρευστότητα µετράται από την τρέχουσα αναλογία. 

Η µόχλευση έχει αποδειχτεί ότι αυξάνει την καθυστέρηση ελέγχου στην τοπική αυτοδιοίκηση (Johnson, 

2006). Στην παρουσία ενός υψηλού χρέους οι ελεγκτές είναι πιο προσεκτικοί µε τις  διαδικασίες του 

λογιστικού ελέγχου και επίσης, ο λογιστικός έλεγχος για το χρέος είναι πιο χρονοβόρος σε σύγκριση µε 

τα ίδια κεφάλαια. (Carslaw & Kaplan, 1991). Η µόχλευση µετριέται από την αναλογία του 

µακροπρόθεσµου χρέους προς τα ίδια κεφάλαια. Τέλος, θεωρούµε ότι η αποδοτικότητα κίνησης είναι ένα 

ανδρείκελο  για να διαφοροποιούνται οι δήµοι που αναφέρουν πλεόνασµα από τους δήµους που 

αναφέρουν έλλειµµα  (παρόµοια µε Ashton, Graul, & Newton, 1989).  Όσοι δήµαρχοι δηµιουργούν 

πλεόνασµα στο δήµο τους θέλουν να δείξουν τη διοικητική τους ικανότητα και την µέγιστη απόδοσή τους  

(Dye & Sridhar, 1995).  Εναλλακτικά, οι ελεγκτές ενδέχεται να ζητήσουν παραπάνω χρόνο για τον έλεγχο 

των δήµων που παρουσιάζουν έλλειµµα ως ένα µέσο προστασίας εναντίον οποιασδήποτε πιθανής 

µελλοντικής  διαφοράς. 
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7.   Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
 
    Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται σε τρεις διαστάσεις, λαµβάνοντας υπόψη τα διαθέσιµα 

δεδοµένα και εξετάζει τη σχέση που έχουν µε την καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. Οι τρεις  

διαστάσεις είναι: (α) οι παράγοντες που σχετίζονται µε τους δήµους, (β) οι παράγοντες που σχετίζονται 

µε την πολιτική και (γ) οι παράγοντες που σχετίζονται µε τους οικονοµικούς ελέγχους. Έχουµε αναπτύξει 

υποθέσεις για τα νέα στοιχεία που προέρχονται από αυτή τη µελέτη , ενώ ελέγχουµε τις µεταβλητές που 

ενδείκνυνται  από  προηγούµενη έρευνα. Παρακάτω εξηγούνται µε βάση τις τρεις διαστάσεις που 

προαναφέραµε η καθυστέρηση ελέγχου και οι υποθέσεις. 

 

7.1. Η ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 
Η καθυστέρηση ελέγχου,  είναι η εξαρτηµένη µεταβλητή του µοντέλου, και υπολογίζεται ως ο 

αριθµός των ηµερών από το τέλος του οικονοµικού έτους του δήµου µέχρι την ηµεροµηνία της έκθεσης 

ελέγχου. Οι ισολογισµοί µπορούν να δηµοσιευτούν µόνο µετά από την ολοκλήρωση του ελέγχου και 

πρέπει να είναι υπογεγραµµένοι από τους ελεγκτές. Χρησιµοποιούµε την ίδια µέθοδο για τη µέτρηση της 

καθυστέρησης του ελέγχου, όπως έχει χρησιµοποιηθεί και σε άλλες µελέτες στον δηµόσιο (Johnson, 

1998, McLelland & Giroux, 2000) και στον ιδιωτικό τοµέα (Ashton, Willingham, & Elliott, 1987, 

Λεβέντης,2005, κ.ά). 
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7.2. Οι ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΥΣ 

 

7.2.1. Η εµπειρία της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση 

   Το σκεπτικό για  αυτόν τον συντελεστή βασίζεται στην θεωρία της καµπύλης µάθησης. Ο Owusu-

Ansah (2000), έχει προτείνει ότι θα µειωθεί ο χρόνος υποβολής εκθέσεων, όσο αυξάνεται ο αριθµός των 

οικονοµικών καταστάσεων. Καθώς ο οργανισµός εξακολουθεί να εφαρµόζει αρχές και πρακτικές της λογιστικής  

σε δεδουλευµένη βάση, αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι λογιστές να µαθαίνουν  περισσότερα και να µειώνονται τα 

προβλήµατα που µπορεί να προκαλέσουν οποιαδήποτε καθυστέρηση  (Owusu-Ansah, 2000). Στο ίδιο πνεύµα, 

οι Ryan, Stanley και Nelson (2002) βρήκαν ότι ο χρόνος έχει θετική επίδραση όταν τηρούνται τα 

λογιστικά πρότυπα. Ενώ, οι Christiaens και Peteghem (2007) ήταν ασαφείς σχετικά µε την επίδραση 

που έχει η εµπειρία της τήρησης  στους Φλαµανδικούς δήµους. Περιµένουµε ένας δήµος µε εµπειρία να 

γίνει ικανότερος σε χρηµατοοικονοµικά θέµατα πληροφόρησης και στην προθεσµία υποβολής εκθέσεων.  

Η προετοιµασία για την πρώτη παρουσίαση των δηµοσιονοµικών ισολογισµών ήταν ένας σηµαντικός 

στόχος για όλους τους ελληνικούς δήµους. Αυτό οφειλόταν στο γεγονός ότι οι δηµοτικοί υπάλληλοι θα 

έπρεπε να εκπαιδευθούν, θα έπρεπε να γίνει η δοκιµή και η εφαρµογή για τα λογιστικά συστήµατα 

πληροφόρησης και το µητρώο των πάγιων περιουσιακών στοιχείων θα έπρεπε να είναι προετοιµασµένο. 

Το µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων απαιτούσε µεγάλο φόρτο εργασίας, επειδή οι δήµοι έπρεπε 

να ελέγξουν πολυάριθµα πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία  έπρεπε να καταγραφούν και να 

αποτιµηθούν για πρώτη φορά. Για αυτό το λόγο το Π.∆. 315/99 επέτρεπε στο µητρώο των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων να ολοκληρωθεί µέσα σε 3 χρόνια από την πρώτη εφαρµογή της λογιστικής σε 

δεδουλευµένη βάση. Συνεπώς, περιµένουµε οι δήµοι µε εµπειρία στην χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση  

να ξεπεράσουν τα εµπόδια  της πρώτης εφαρµογής. Έτσι, η εµπειρία αναµένεται να έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην καθυστέρηση ελέγχου. Έτσι υποθέτουµε ότι:  

      

 Η1. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε την εµπειρία ενός δήµου που 

έχει εγκρίνει την λογιστική σε δεδουλευµένη βάση. 

Εµείς µετρήσαµε αυτόν τον παράγοντα από τον αριθµό των ηµερολογιακών ετών ενός δήµου που έχει 

εκδώσει τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση.  

 

7.2.2. Η εξάρτηση από τις κυβερνητικές επιχορηγήσεις  

Οι δήµοι βασίζονται σε µεγάλο βαθµό από τις κυβερνητικές επιχορηγήσεις. Οι κυβερνητικές 

επιχορηγήσεις, που προορίζονται για λειτουργικούς και επενδυτικούς σκοπούς, κατανέµονται στους 

δήµους των Κεντρικών Αυτόνοµων Πόρων (δηλαδή φόρους που εισπράττονται από την κυβέρνηση για να 

µεταφερθούν στις τοπικές αυτοδιοικήσεις). Ενώ υπάρχει ένα συγκεκριµένο ποσό που θα διατεθεί (µε 

βάση τον εθνικό προϋπολογισµό), η κατανοµή αποφασίζεται σε ετήσια βάση από το Υπουργείο 
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Οικονοµικών και το Υπουργείο Εσωτερικών µε τρόπο που έχει ως στόχο να εξοµαλύνει τις γεωγραφικές 

και οικονοµικές ανισότητες (Υπουργείο Οικονοµικών, 2007, σελ. 146). Όσο εξαρτηµένος είναι ένας δήµος 

σε κυβερνητικές επιχορηγήσεις τόσο περισσότερο ενδεχοµένως θα προσπαθεί να τηρεί τις κυβερνητικές 

νοµοθετικές απαιτήσεις. Κατά συνέπεια, θα ήταν πρόθυµος να υποβάλλει τις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις στην ώρα τους και να µειώσει την καθυστέρηση ελέγχου. Το κίνητρο θα ήταν να 

ελαχιστοποιηθεί τυχόν ποινή ή καθυστέρηση στη λήψη επιχορηγήσεων. Σύµφωνα µε τη κείµενη 

νοµοθεσία (νόµος 3463/2006, άρθ.165) η έλλειψη συµµόρφωσης θα τιµωρείται µε πρόστιµο που 

κυµαίνεται από 5% έως 15% του ποσού των Κεντρικών Αυτόνοµων Πόρων που αναλογούν σε κάθε δήµο. 

Έτσι, µπορούµε να υποθέσουµε ότι:  

  

 H2. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε την εξάρτηση του δήµου από 

τις κυβερνητικές επιχορηγήσεις.  

Μετράµε την εξάρτηση των κυβερνητικών επιχορηγήσεων ως ο λόγος των επιχορηγήσεων προς τα 

συνολικά λειτουργικά έσοδα . 

 

7.2.3.Τοποθεσία  

Η παραγωγή του πλούτου δεν είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένη στην Ελλάδα. Οι νοµοί της 

Αττικής (όπου βρίσκεται η πρωτεύουσα Αθήνα) και της Θεσσαλονίκης (όπου βρίσκεται η Θεσσαλονίκη, η 

δεύτερη µεγαλύτερη πόλη της Ελλάδος) παράγει τη συντριπτική πλειοψηφία του ΑΕΠ της χώρας (Κοέν 

2008, σχεδόν το 58% µε βάση τα τελευταία στατιστικά στοιχεία από την Ελληνική Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία). Έτσι, οι δήµοι που βρίσκονται σε αυτούς τους δύο νοµούς έχουν πρόσβαση σε 

ειδικευµένους εργαζόµενους, αλλά και επαρκή πρόσβαση στους αναγκαίους πόρους για να διατηρήσουν 

τα καινούρια λογιστικά συστήµατα και τις εσωτερικές διοικητικές λειτουργίες. Ο Κοέν (2008) παρέχει 

στοιχεία ότι οι ελληνικοί δήµοι που ανήκουν στους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης κατατάσσονται σε 

υψηλότερη θέση στη συνολική αποδοτικότητα. Ως συνέπεια, η τοποθεσία αναµένεται να επηρεάσει την 

καθυστέρηση ελέγχου. Οι δήµοι που ανήκουν στους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης αναµένεται να 

έχουν καλύτερη βαθµολογία στην εσωτερική απόδοση των λειτουργιών τους σε σχέση µε άλλες περιοχές. 

Από αυτή την άποψη, η γεωγραφική τοποθεσία θα διευκολύνει την εκτέλεση του ελεγκτικού ελέγχου, µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται λιγότερος χρόνος για να ολοκληρωθεί (δηλαδή µικρότερη καθυστέρηση 

ελέγχου). Έτσι, µπορούµε να υποθέσουµε ότι:  

  

 H3.  Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε την τοποθεσία ενός δήµου 

σε οικονοµικά κέντρα της χώρας. 
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Μετράµε αυτήν τη µεταβλητή ως ψευδοµεταβλητή που αντιστοιχεί στην τοποθεσία του δήµου στους 

νοµούς της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης ή σε µια τοποθεσία εκτός αυτών των δύο µεγάλων αστικών 

περιοχών.  

 

7.3. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

7.3.1.  Ισχυρή αντιπολίτευση 

Τα δηµοτικά συµβούλια συνήθως χαρακτηρίζονται από πλουραλισµό, µε την έννοια ότι 

εκφράζουν  απόψεις από διαφορετικά πολιτικά ρεύµατα. Με αποτέλεσµα, οι ανεξάρτητοι υποψήφιοι ή οι 

πολιτικοί συνδυασµοί να µην υποστηρίζονται από τα πολιτικά κόµµατα των δύο πλειοψηφιών, (που 

εναλλάσσονται στην διακυβέρνηση της Ελλάδος), για να λάβουν αριθµό εδρών στο δηµοτικό συµβούλιο. 

Συνεπώς, υπάρχει µια πολιτική πολυφωνία επειδή τα µέλη του δηµοτικού συµβουλίου προέρχονται από 

διαφορετικές πολιτικές βάσεις και δεν εκπροσωπούνται πάντα στο εθνικό κοινοβούλιο (Γιαννάς & 2005), 

και η αντιπολίτευση είναι χωρισµένη (Χλέπας, 2010). Έτσι, όσο µεγαλύτερη είναι η ποικιλία των 

απόψεων που εκφράζονται στο δηµοτικό συµβούλιο τόσο πιο έντονη θα είναι η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων όταν θα συζητούν οικονοµικά θέµατα. Τα περισσότερα κόµµατα που υπάρχουν στο 

δηµοτικό συµβούλιο χρειάζονται για την κυβερνητική πλειοψηφία του συνασπισµού ή, εναλλακτικά, για 

το σχηµατισµό των παρατάξεων της µειοψηφίας. Όταν η εξουσία είναι χωρισµένη ανάµεσα σε πολλά 

κόµµατα, το πολιτικό κλίµα γίνεται πολύ ανταγωνιστικό (Johansson & Siverbo, 2009). Από προηγούµενες 

έρευνες έχει διαπιστωθεί ότι ο πολιτικός  ανταγωνισµός  δηµιουργεί ασάφεια και  δυσκολίες στην 

εφαρµογή µέτρων  (Johansson & Siverbo, 2009). Υποθέτουµε ότι υπάρχει ισχυρή αντιπολίτευση, όταν 

υπάρχουν περισσότερα από δύο αντίπαλα κόµµατα που εκπροσωπούνται, εκτός από το κόµµα της 

πλειοψηφίας του δηµάρχου, στο δηµοτικό συµβούλιο. Επειδή η έκθεση του οικονοµικού ελέγχου  θα 

εξεταστεί από όλα τα κόµµατα του συµβουλίου για την έγκριση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων15, 

οι ελεγκτές θα απαιτήσουν περισσότερο χρόνο για να διενεργήσουν τον οικονοµικό έλεγχο. Έτσι, 

υποθέτουµε ότι:  

  

 H4. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται θετικά µε την ισχυρή αντιπολίτευση στο 

δηµοτικό συµβούλιο. 

Μετράµε αυτήν τη µεταβλητή ως ψευδοµεταβλητή που αντιστοιχεί στην ύπαρξη ή µη ύπαρξη 

περισσότερων από δύο αντίπαλων κοµµάτων στο δηµοτικό συµβούλιο, εκτός από το κόµµα της 

πλειοψηφίας του δηµάρχου.  

 

                                                 
15

 Σύµφωνα µε τον Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων (Νόµος 3463/2006, 165 άρθ..) Ο ελεγκτής θα πρέπει να 

είναι παρόν κατά τη συζήτηση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων στο δηµοτικό συµβούλιο και να δώσει 

εξηγήσεις, όταν χρειαστεί. 
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7.3.2.   Επανεκλογή 

     Οι δήµαρχοι σπάνια είναι επαγγελµατίες διαχειριστές. Εποµένως, δεν είναι αρκετά έµπειροι µε 

τις τεχνικές της λογιστικής και τα οικονοµικά στοιχεία. Ωστόσο, όταν ένας δήµαρχος κατέχει την ίδια 

θέση για περισσότερο από µια πενταετία (οι εκλογές διεξάγονται κάθε πέντε έτη) αυτός/αυτή αποκτά 

τελικά επαρκή εξοικείωση µε τις λογιστικές απαιτήσεις και τα απαραίτητα  µέτρα και  γίνεται πιο εύκολη 

η διεξαγωγή του ελέγχου. Έτσι, µε αναφορά στη θεωρία της καµπύλης της µάθησης, η επανεκλογή 

αναµένεται να έχει αρνητική επίδραση στην καθυστέρηση του ελέγχου. Η επανεκλογή αντιστοιχεί σε δύο 

διαδοχικές εκλογικές αναµετρήσεις όταν εκλέγεται ο ίδιος δήµαρχος16. Όταν επανεκλέγονται οι δήµαρχοι 

αναµένεται να έχουν µεγαλύτερη πληροφόρηση σε σχέση µε τους νεοεκλεγέντες δηµάρχους, η οποία 

οδηγεί σε βελτιώσεις στις διαδικασίες της λογιστικής και του ελέγχου. Επίσης, ο νεοεκλεγµένος 

δήµαρχος µπορεί να θελήσει να κάνει περαιτέρω έρευνα σε οικονοµικά θέµατα του δήµου, προκειµένου 

να ανακαλύψει τυχόν κρυµµένα ζητήµατα που κρύβονται στις  υπάρχουσες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις και θα απαιτήσουν από τους ελεγκτές να εργαστούν για το σκοπό αυτό.  Οι νεοεκλεγέντες 

δήµαρχοι θα προτείνουν µεγαλύτερη προετοιµασία στην σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

και έτσι θα προκληθεί µεγαλύτερη καθυστέρηση  στον έλεγχο. Έτσι, υποθέτουµε ότι:  

  

 H5. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε τη δηµαρχιακή επανεκλογή. 

Μετράµε αυτήν τη µεταβλητή ως ψευδοµεταβλητή που αντιστοιχεί στην ύπαρξη ή µη του ίδιου δηµάρχου 

που εκλέγεται σε δύο διαδοχικές εκλογικές αναµετρήσεις.  

 

7.4. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ 

ΕΛΕΓΧΟΥΣ 

7.4.1.   Εξωτερικός λογιστής  

Η µετάβαση από τη λογιστική σε ταµειακή βάση σε λογιστική σε δεδουλευµένη βάση δεν είναι 

µία ασήµαντη διαδικασία. Η  λογιστική σε δεδουλευµένη βάση θα δηµιουργήσει την ανάγκη για την 

εκπαίδευση του προσωπικού για να λειτουργήσει το νέο σύστηµα (Brusca Alijarde, 1997) και θα 

απαιτήσει δαπάνη που θα προκύπτει στο πλαίσιο της αύξησης της λογιστικής τεχνογνωσίας και 

υποστήριξης (Pendlebury & Karbhari, 1998). Οι δήµοι  µπορούν ή να προσλάβουν έναν εξωτερικό 

λογιστή ή να χρησιµοποιήσουν µια εσωτερική οµάδα  προκειµένου να τους βοηθήσουν στις απαιτήσεις 

που προαναφέρθηκαν. Στην πρώτη περίπτωση, οι εξωτερικοί σύµβουλοι θα είναι υπεύθυνοι για την 

προετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Στην  περίπτωση της ύπαρξης µιας εξωτερικής 

                                                 
16

 Χρησιµοποιούµε µια ψευδοµεταβλητή για την επανεκλογή αντί των ετών της δηµαρχιακής θητείας, 

δεδοµένου ότι δεν υπάρχει µια ενιαία περίπτωση παραίτησης του δηµάρχου. Ως εκ τούτου, ο δήµαρχος µπορεί 

να χρησιµεύσει είτε για πέντε είτε για δέκα έτη (αν επανεκλεγεί). Στο δείγµα µας δεν υπάρχει επανεκλογή  για 

τρίτη διαδοχική χρονιά.  Η επανεκλογή  για τρίτη φορά είναι πολύ σπάνια. 
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λογιστικής οµάδας αναµένεται να αυξηθεί η καθυστέρηση ελέγχου για δύο λόγους: Πρώτον, οι εξωτερικοί 

λογιστές εργάζονται ως εξωτερικοί συνεργάτες µερικής απασχόλησης στους δήµους και ως εκ τούτου δεν 

περνούν πολύ χρόνο στις εγκαταστάσεις του δήµου που µπορεί να παρεµποδίσουν την οµαλή 

συνεργασία  µεταξύ των ελεγκτών και του λογιστικού προσωπικού του δήµου(δηλαδή, την άµεση 

ανταπόκριση στα αιτήµατα των ελεγκτών). ∆εύτερον, δεδοµένου ότι οι ηµεροµηνίες για την προετοιµασία 

των οικονοµικών καταστάσεων στους δήµους συµπίπτουν µε εκείνες του ιδιωτικού τοµέα, οι εξωτερικοί 

λογιστές µε την πελατεία στον ιδιωτικό τοµέα θα είναι πολύ απασχοληµένοι κατά τη διάρκεια της 

αντίστοιχης περιόδου, η οποία θα µπορούσε να καθυστερήσει την προετοιµασία των δηµοτικών 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Έτσι, υποθέτουµε ότι:  

  

 H6. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται θετικά µε την ύπαρξη ενός εξωτερικού 

λογιστή.  

Μετράµε αυτήν τη µεταβλητή ως ψευδοµεταβλητή, σχετικά µε την ύπαρξη ή µη  ενός εξωτερικού λογιστή. 

 

 

 

 

 

7.4.2.  Εσωτερική λογιστική οµάδα  

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι στις χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης συνήθως εκπαιδεύονται στην 

αντιµετώπιση της δηµόσιας και διοικητικής νοµοθεσίας, αλλά είναι λιγότερο εξοικειωµένοι µε τις τεχνικές 

για την διοίκηση των επιχειρήσεων (Pina, 2009). Συνεπώς, οι περισσότεροι δήµοι σε αυτές τις χώρες 

καταφεύγουν σε προσωπικό που έχει εκπαιδευτεί στον τοµέα της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση. 

Στην Ελλάδα, η γνώση της λογιστικής δεν αποτελεί προϋπόθεση για το προσωπικό που εργάζεται στα 

λογιστήρια των φορέων του δηµοσίου τοµέα (Venieris & Κοέν, 2004). Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, η 

πλειοψηφία των εργαζοµένων στις οικονοµικές υπηρεσίες των δήµων να µην διαθέτει επαγγελµατικά 

προσόντα λογιστικής (Κοέν, Καϋµενάκη, & Ζόργιος, 2007). Οι δήµοι για να αντιµετωπίσουν τις νέες 

λογιστικές απαιτήσεις προσλαµβάνουν εξειδικευµένο προσωπικό για να δηµιουργήσει, ή για να 

υποστηρίξει µια οµάδα που είναι υπεύθυνη για την εφαρµογή της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση. Η 

ύπαρξη µιας εσωτερικής λογιστικής οµάδας που ασχολείται µε τη λογιστική λειτουργία αναµένεται να 

υποστηρίξει τους ελεγκτές στα καθήκοντά τους. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα, οι ελεγκτές να ξοδεύουν 

λιγότερο χρόνο για την διεξαγωγή ουσιαστικών δοκιµών συµµόρφωσης. Έτσι υποθέτουµε ότι:  
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 H7.  Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται αρνητικά µε την ύπαρξη µιας εσωτερικής 

λογιστικής οµάδας. 

Μετράµε αυτήν τη µεταβλητή ως ψευδοµεταβλητή, σχετικά µε την ύπαρξη ή όχι µιας εσωτερικής 

λογιστικής οµάδας.   

 

7.4.3.   Παρατηρήσεις 

    Η παρουσία της παρατήρησης στην έκθεση ελέγχου προκύπτει από τις απαιτήσεις του 

κανονισµού ελέγχου. Γενικά, στην ελεγκτική γνώµη παρουσιάζονται οι παρατηρήσεις που αναφέρονται 

σε σηµαντικές αποκλίσεις από τις αποδεκτές λογιστικές αρχές και/ή τη σχετική νοµοθεσία. Οι Κοέν και 

Καϋµενάκης (2011) αναφέρουν ότι οι περισσότεροι όροι για την ρύθµιση των δήµων στην Ελλάδα 

αναφέρονται σε γνώµες µε επιφύλαξη. Στα δεδοµένα µας δεν υπάρχουν αρνητικές γνώµες ή αποποίηση 

ευθυνών. Υπάρχει ένδειξη στη βιβλιογραφία ότι η αξιολόγηση µιας έκθεσης ελέγχου θα καθυστερήσει τον 

οικονοµικό έλεγχο (Dodd, 1984,Whittred,1980).  Ο Whittred (1980) βρήκε ότι η χρονική καθυστέρηση 

αυξάνεται καθώς αυξάνονται και οι επιφυλάξεις . Περιµένουµε ότι όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των 

γνωµών µε επιφύλαξη τόσο µεγαλύτερη θα είναι η καθυστέρηση ελέγχου. Αυτό είναι εν µέρει επειδή οι 

ελεγκτές αναµένεται να παρατείνουν τους ελέγχους όταν βρίσκουν ή υποπτεύονται παρατυπίες και εν 

µέρει επειδή οι ελεγκτές ενδέχεται να ζητήσουν παραπάνω χρόνο για τις διενέργειες του ελέγχου  ως ένα 

µέσο προστασίας εναντίον οποιασδήποτε πιθανής µελλοντικής  διαφοράς. Επειδή οι διαπραγµατεύσεις 

µεταξύ ελεγκτή και πελάτη γίνονται σε τακτική βάση (Beattie, Fearnley & Brandt, 2000, Gibbins, Salterio 

& Webb, 2001), είναι πιθανό να διαρκέσουν περισσότερο όταν προκύπτουν λογιστικά προβλήµατα. 

Έτσι, υποθέτουµε ότι:  

  

 H8.  Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται θετικά µε τις παρατηρήσεις του ελέγχου. 

Μετράµε τη µεταβλητή αυτή ως ο αριθµός των παρατηρήσεων στην έκθεση ελέγχου.  

 

7.4.4.     Ελεγκτής 

Τα εµπειρικά στοιχεία αποκαλύπτουν ότι οι πολυεθνικές και οι πιο αξιόπιστες εταιρείες 

λογιστικού ελέγχου µπορεί να χρειαστούν λιγότερο χρόνο για την ασφαλή διαδικασία των κοινωφελών 

οργανισµών. Κάποιοι πιθανοί λόγοι είναι οι πρόσθετοι πόροι (Palmrose, 1986), η υψηλή ποιότητα και το 

εκπαιδευµένο προσωπικό (Chan, Ezzamel & Gwilliam, 1993). Αν η τεχνολογία   ελέγχου συνδέεται µε την 

καθυστέρηση ελέγχου στον δηµόσιο τοµέα (Williams & Dirsmith, 1988), οι διεθνώς συνδεδεµένες 

ελεγκτικές εταιρείες λόγω της ανώτερης τεχνολογίας ελέγχου ίσως να χρειαστούν λιγότερο χρόνο για τη 

διεξαγωγή του ελέγχου. Επιπλέον, ορισµένες ελεγκτικές εταιρείες ίσως να επενδύσουν στην επωνυµία 

και τη φήµη τους  παρέχοντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες διασφάλισης (Francis & Wilson, 1988).  Οι 
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Ελληνικές ∆ηµοτικές Αρχές δεν απασχολούν µεγάλες λογιστικές εταιρείες, το ίδιο φαίνεται σε διεθνείς 

λογιστικές εταιρείες δεύτερης βαθµίδας όταν αυτές συγκρίνονται µε τοπικές λογιστικές εταιρείες. Η 

µεγαλύτερη τοπική εταιρεία ελέγχου, στην Ελλάδα είναι η SOL (Ορκωτοί Λογιστές - Ελεγκτές). Η SOL 

ιδρύθηκε το 1993, αµέσως µετά την απελευθέρωση του κλάδου των ορκωτών ελεγκτών17  (Καραµάνης, 

1997), και την συνισταµένη δύναµη που αριθµεί περίπου τα 700 µέλη. Η SOL κατέχει το µεγαλύτερο 

ποσοστό του συνολικού κύκλου εργασιών στον τοµέα των υποχρεωτικών ελέγχων στην Ελλάδα18 Έτσι, 

υποθέτουµε ότι: 

  

 H9. Ceteris paribus, η καθυστέρηση ελέγχου συνδέεται θετικά όπου το ελεγκτικό γραφείο είναι 

µια τοπική λογιστική εταιρεία.  

Έχουµε συλλάβει το αποτέλεσµα ελεγκτή µέσω ψευδοµεταβλητής που λαµβάνει την τιµή 1 όταν το 

ελεγκτικό γραφείο είναι η SOL. 

 

 

Ο παρακάτω πίνακας αναφέρει τα περιγραφικά στατιστικά των εξαρτηµένων και ανεξάρτητων 

µεταβλητών.  

Πίνακας 4: Περιγραφικά στατιστικά στοιχεία 
 

Πίνακας Α: Συνεχείς µεταβλητές 

 

Μεταβλητές         Σηµασία   Απόκλιση  ∆ιάµεσος   Ελάχιστο     Μέγιστο 

AUTIME (days)                   350,77             129,42               329                        211                  690 

EXP (years)                              3                      0,82                   3                            2                      4 

GRANT (%)                            3,28                 1,88                   2,77                       0,96                  9,47 

REMARKS (number)              2,75                 2,23                   2                            0                       9 

SIZE (,000 euros)                    7,69                 0,28                   7,69                       7,19                  8,19 

POP (citizens)                  35926,53         46820,50           21255                     8189              214336 

CUR (%)                                 2,38                 1,86                   1,69                       0,37                  7,12 

LEV (%)                                 0,05                 0,05                   0,04                        0                       0,27 

 

Πίνακας Β: Κατηγορικές µεταβλητές 

                                                 
17
Μετά από µια έντονη  εσωτερική επαγγελµατική πάλη, το ελληνικό ελεγκτικό επάγγελµα ελευθερώθηκε το 

1992, τη νοµοθεσία. Η πλειοψηφία των ελεγκτών ενώθηκε και ιδρύθηκε η SOL Α.Ε., µια ιδιωτική εταιρεία  

ελέγχου. Ένας αριθµός από µέλη της ΣΟΛ, όµως, έσπασε µακριά και εφάρµοσαν διάφορες µικρότερες 

ελεγκτικές πρακτικές, µερικές από τις οποίες έγιναν συνδεδεµένες µε δεύτερης κατηγορίας διεθνών λογιστικών 

εταιρειών (για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τις συνέπειες της απελευθέρωσης του ελέγχου και τη 

δηµιουργία της επιµέρους ελεγκτικής εταιρείας δείτε Καραµάνης, 1997 ).  
18
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη ΣΟΛ µπορούν να βρεθούν στο http://www.solae.gr/ (πρόσβαση στις 

29/12/15).    
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CENTER               Major cities            0(municipality)                    Provinces               182(municipality) 

OPP                       Strong                   30(uses)                                Weak                      164(uses) 

ELECT                   Re-election             1(municipality)                   New                       115(municipality) 

EXTACC               Existence              67(uses)                                Non existence        172(uses) 

INSACC                Existence               50(uses)                                Non existence        189(uses) 

AUD                      Mid-Tier              105(uses)                                Local (SOL)          134(uses) 

PROFIT             Surplus             116(uses)                          Deficit               123(uses) 

 

AUTIME: ο φυσικός λογάριθµος του αριθµού των ηµερών από το τέλος του οικονοµικού έτους του δήµου µέχρι την 

ηµεροµηνία της έκθεσης ελέγχου. EXP: τα έτη από τη δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. GRANT: οι κρατικές 

επιχορηγήσεις διαιρούµενες µε τον κύκλο εργασιών. REMARKS είναι ο αριθµός των παρατηρήσεων σε µια γνώµη µε 

επιφύλαξη που αφορά ιδιαίτερα σηµεία ή  ουσιώδη θέµατα των οποίων η εικόνα επηρεάζει τους πιστοποιηµένους 

ισολογισµούς. Μια γνώµη χωρίς επιφύλαξη έχει µηδενικές παρατηρήσεις. SIZE: ο φυσικός λογάριθµος του συνολικού 

ενεργητικού κατά το τέλος του έτους. POP: ο φυσικός λογάριθµος του πληθυσµού του δήµου, µετριέται από τον αριθµό των 

πολιτών. CUR: δείκτης ρευστότητας. Το κυκλοφορούν ενεργητικό διαιρούµενο µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. LEV: 

µόχλευση, µακροπρόθεσµος δανεισµός προς ίδια κεφάλαια. CENTER: 1 εάν ο δήµος βρίσκεται στο νοµό Αττικής ή 

Θεσσαλονίκης: 0 αλλιώς. OPP: 1 αν υπάρχει ισχυρή αντιπολίτευση στο δήµο (πάνω από δύο κόµµατα της αντιπολίτευσης), 

0 αλλιώς. ELECT: 1 αν ο δήµαρχος επανεκλέγεται, 0 αλλιώς. EXTACC: 1 αν υπάρχει εξωτερικός λογιστής, 0 αλλιώς. 

INSACC: 1 αν υπάρχει µια εσωτερική οµάδα για την λογιστική σε δεδουλευµένη βάση,0 αλλιώς. AUD: 1 αν το ελεγκτικό 

γραφείο είναι SOL, 0 αν είναι µια ενδιάµεση βαθµίδα ελεγκτικού γραφείου. PROFIT: 1 αν το πλεόνασµα έχει αναφερθεί, 0 

αν το έλλειµµα έχει αναφερθεί. 

  

  

 

 Οι παρακάτω πίνακες αναφέρουν τη συσχέτιση για τις συνεχείς ανεξάρτητες µεταβλητές και τα 

αποτελέσµατα της ανάλυσης παλινδρόµησης OLS για καθυστέρηση ελέγχου αντιστοίχως.  

 

Πίνακας 5: Η συσχέτιση για τις συνεχείς ανεξάρτητες µεταβλητές 
 
                            EXP            GRANT             REMARKS           SIZE               POP          CUR               LEV                        

EXP      1 

  

GRANT              0.213            1 

          

REMARKS       -0.175            0.348                    1 

                  

SIZE                   0.007           -0.457                  -0.112                    1                                                

 

POP                    0                  -0161                    0.054                    0.643             1 

 

CUR                  -0.314          -0.158                   -0.128                  -0.103            0.020             1                                                                                          
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LEV                    0.095         -0.127                     0.141                    0.518            0.892            -0.014         1                                                                                                             

                                                                                                                                                                          

 EXP: τα έτη από τη δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. GRANT: οι κρατικές επιχορηγήσεις διαιρούµενες µε τον 

κύκλο εργασιών. REMARKS είναι ο αριθµός των παρατηρήσεων σε µια γνώµη µε επιφύλαξη που αφορά ιδιαίτερα 

σηµεία ή  ουσιώδη θέµατα των οποίων η εικόνα επηρεάζει τους πιστοποιηµένους ισολογισµούς. Μια γνώµη χωρίς 

επιφύλαξη έχει µηδενικές παρατηρήσεις. SIZE: ο φυσικός λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού κατά το τέλος του 

έτους. CUR: δείκτης ρευστότητας. Το κυκλοφορούν ενεργητικό διαιρούµενο µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. LEV: 

µόχλευση, ο µακροπρόθεσµος δανεισµός προς τα ίδια κεφάλαια. POP: ο φυσικός λογάριθµος του πληθυσµού του δήµου, 

µετριέται από τον αριθµό των πολιτών. 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 6: Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης παλινδρόµησης OLS για  
καθυστέρηση ελέγχου 
 

Μεταβλητές στο µοντέλο 

Variable Coefficients t Stat P-value 

Intercept -509,009 -0,62931 0,532474 

EXP 13,53647 0,741494 0,462425 

GRANT -31,1539 -2,9415 0,005243 

REMARKS 7,813877 0,955619 0,344607 

SIZE 133,0331 1,312125 0,19644 

POP -0,00134 -1,36907 0,178088 

CUR -27,1136 -3,1291 0,003146 

LEV 333,5208 0,465964 0,643593 

CENTER 0 65535 #ΑΡΙΘ! 

OPP 89,70457 2,664473 0,010813 

ELECT -4,25757 -0,05085 0,959677 

EXTACC -20,8257 -0,25516 0,799814 
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INSACC -23,9406 -0,59081 0,557742 

AUD -46,8377 -1,52329 0,135007 

PROFIT -50,2315 -1,77577 0,082848 

Year dummies                                                                                                                       Included 

R Square 0,628687062   

F 5,600406401   

Significance F 6,52201E-06   

 

Η στατιστική σηµαντικότητα βασίζεται σε µονόπλευρο έλεγχο εκτός CUR.  

EXP: τα έτη από τη δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. GRANT: οι κρατικές επιχορηγήσεις διαιρούµενες µε τον 

κύκλο εργασιών. CENTER: 1 εάν ο δήµος βρίσκεται στο νοµό Αττικής ή Θεσσαλονίκης, 0 αλλιώς. OPP: 1 αν υπάρχει 

ισχυρή αντιπολίτευση στο δήµο (πάνω από δύο κόµµατα της αντιπολίτευσης), 0 αλλιώς. ELECT: 1 αν ο δήµαρχος 

επανεκλέγεται, 0 αλλιώς. EXTACC: 1 αν υπάρχει εξωτερικός λογιστής, 0 αλλιώς. INSACC: 1 αν υπάρχει µια εσωτερική 

οµάδα για την λογιστική σε δεδουλευµένη βάση,0 αλλιώς.  REMARKS είναι ο αριθµός των παρατηρήσεων σε µια 

γνώµη µε επιφύλαξη που αφορά ιδιαίτερα σηµεία ή  ουσιώδη θέµατα των οποίων η εικόνα επηρεάζει τους 

πιστοποιηµένους ισολογισµούς. Μια γνώµη χωρίς επιφύλαξη έχει µηδενικές παρατηρήσεις. AUD: 1 αν το ελεγκτικό 

γραφείο είναι SOL, 0 αν είναι µια ενδιάµεση βαθµίδα ελεγκτικού γραφείου. SIZE: ο φυσικός λογάριθµος του συνολικού 

ενεργητικού κατά το τέλος του έτους. POP:  φυσικό λογάριθµο του πληθυσµού του δήµου, µετριέται από τον αριθµό των 

πολιτών. CUR: δείκτης ρευστότητας. Το κυκλοφορούν ενεργητικό διαιρούµενο µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. LEV: 

µόχλευση, µακροπρόθεσµος δανεισµός διαιρούµενος µε τα ίδια κεφάλαια. PROFIT: 1 αν το πλεόνασµα έχει αναφερθεί, 0 

αν το έλλειµµα έχει αναφερθεί. 

 

 

 

8.ΕΜΠΕΙΡΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 
  Το δείγµα της έρευνάς µας αφορά τους δήµους της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος για τις 

διαχειριστικές χρήσεις 2011-2013. Τα δεδοµένα µας τα έχουµε συλλέξει από τα λογιστήρια των δήµων, 

το Υπουργείο Οικονοµικών και το ∆ιαδίκτυο. Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τον 

Ισολογισµό, τον Πίνακα Λογαριασµού Αποτελέσµατα Χρήσης, τον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, την 

Κατάσταση Γενικής Εκµετάλλευσης και το Προσάρτηµα. Εκτός από τα δεδοµένα των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων, συλλέξαµε επίσης τα δεδοµένα που αφορούν τον πληθυσµό και την κατάσταση των πολιτικών 

συνδυασµών που επικρατούσε στο δηµοτικό συµβούλιο κάθε δήµου.  

     Στην περίοδο που εξετάζουµε (2011-2013) δεν υπήρξε εκλογική διαδικασία, διότι όλη η περίοδος 

αφορούσε την ίδια πενταετία. Η µεταβλητή (ELECT) παίρνει την τιµή 1 αν έχουµε επανεκλογή του δηµάρχου  και 

0 όπου δεν έχουµε επανεκλογή δηµάρχου. Σύµφωνα µε τον νόµο του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων 3852/2010 

(Σχέδιο Καλλικράτης) ο οποίος εφαρµόστηκε από 01-01-2011 και αφορούσε την αναγκαστική συνένωση, πιο 

συγκεκριµένα το πληθυσµιακό και το εδαφικό όριο, επειδή ο ∆ήµος Θέρµου πληρούσε τα παραπάνω κριτήρια 
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και δεν συνενώθηκε είναι ο µοναδικός δήµος που παίρνει την τιµή 1. Η µεταβλητή (CENTER) παίρνει την τιµή 1 

αν η τοποθεσία ενός δήµου ανήκει  στα µεγάλα οικονοµικά κέντρα της χώρας (Αθήνα ή Θεσσαλονίκη)  

διαφορετικά παίρνει την τιµή 0. Στο δείγµα µας όµως η συγκεκριµένη µεταβλητή παίρνει την τιµή 0 λόγω του ότι 

οι δήµοι του δείγµατος βρίσκονται όλοι στην επαρχία.  

     Η µέση καθυστέρηση ελέγχου είναι 350,77  ηµέρες (βλέπε πίνακα 4), από αυτό το στοιχείο προκύπτει 

ότι οι έλεγχοι στους ελληνικούς δήµους καθυστερούν σηµαντικά συγκρινόµενοι µε τους δήµους των ΗΠΑ 

(McLelland & Giroux, 2000) ή τις ελληνικές εισηγµένες εταιρίες (Λεβέντης, 2005). Στο Ηνωµένο Βασίλειο ο 

µέσος όρος της καθυστέρησης ελέγχου είναι 290,3 ηµέρες (Giroux & Jones,2002). Στην έρευνα των Κοέν 

Σ.και Λεβέντη Σ. (2013) η µέση καθυστέρηση ελέγχου είναι 228 µέρες. Όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως, ο ισχύον κανονισµός επιτρέπει τη µέγιστη περίοδο έκθεσης ελέγχου σε 217 ηµέρες. Οι 

ελληνικοί δήµοι χωρίζονται σε αυτούς που τηρούν την κανονιστική προθεσµία και σε εκείνους που δεν 

την τηρούν. Εκτός από την κατηγοριοποίηση µεταξύ των δήµων που συµµορφώνονται µε την προθεσµία 

της έκθεσης ελέγχου και εκείνων που δεν το κάνουν, υπάρχει  σηµαντική µεταβολή στην καθυστέρηση 

του ελέγχου. 

        Στην έρευνα των Κοέν Σ.και Λεβέντη Σ. (2013) το εύρος της καθυστέρησης του ελέγχου είναι 355 

ηµέρες, στο δικό µας δείγµα είναι 479 ηµέρες. Το µεγαλύτερο ποσοστό των δήµων στο δείγµα µας δεν 

µπορούν να τηρήσουν την κανονιστική προθεσµία. Υπάρχει όµως ένα µικρό ποσοστό των δήµων που 

τηρεί σωστά την εφαρµογή και συγκλίνει στην κανονιστική προθεσµία ή την έκθεση ελέγχου σχετικά 

γρήγορα. Όπως φαίνεται στους Πίνακες 5 και 6, δεν υπάρχει καµία ένδειξη υψηλής συγγραµικότητας 

µεταξύ των ανεξάρτητων µεταβλητών και συνεπώς, περιλαµβάνονται όλα στο µοντέλο.  

 Ο Πίνακας 6 αναφέρει τα αποτελέσµατα της ανάλυσης της παλινδρόµησης. 

 Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι το µοντέλο έχει σηµαντική επεξηγηµατική δύναµη. Το 

προσαρµοσµένο R2 περιγράφει την επίδραση που έχει η εξαρτηµένη µεταβλητή στις ανεξάρτητες 

µεταβλητές. Στην δική µας έρευνα το R2 είναι 62,8%  ενώ στην έρευνα των Κοέν Σ.και Λεβέντη Σ. (2013) 

το R2 είναι 19,9%. Η συνολική ερµηνευτική δύναµη του µοντέλου είναι αρκετά υψηλή, και µεγαλύτερη από 

άλλες όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενες µελέτες.19 Η ανάλυση παλινδρόµησης είναι µια διαδικασία που 

εφαρµόζεται για τη διερεύνηση της σχέσης µεταξύ µιας εξαρτηµένης µεταβλητής και µιας ή και περισσότερων 

ανεξάρτητων µεταβλητών και µέσω της ανάλυσης αυτής είµαστε να θέση να κάνουµε πρόβλεψη των τιµών της 

εξαρτηµένης µεταβλητής. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές σχετίζονται µε την εξαρτηµένη µεταβλητή σε ένα µοντέλο 

παλινδρόµησης µέσω του οποίου βλέπουµε και το βαθµό κατά το οποίο η εξαρτηµένη µεταβλητή µπορεί να 

εξηγηθεί από τις ανεξάρτητες. 

      Οι στατιστικά σηµαντικοί συντελεστές είναι η εξάρτηση από τις κρατικές επιχορηγήσεις 

(GRANT), ο δείκτης ρευστότητας (CUR) και η ισχυρή αντιπολίτευση (OPP). Όλοι οι συντελεστές έχουν το 

αναµενόµενο πρόσηµο. Όλες οι άλλες ανεξάρτητες µεταβλητές δεν είναι σηµαντικές. Στην έρευνα των 

Κοέν Σ. και Λεβέντη Σ. (2013) οι συντελεστές της ισχυρής αντιπολίτευσης (OPP), της επανεκλογής (ELECT), 

                                                 
19

  McLelland και Giroux (2000) αναφέρουν 31% και ο Johnson . (2002)  αναφέρει 21,5%. 
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της εσωτερικής λογιστικής οµάδας (INSACC), του πληθυσµού (POP), των παρατηρήσεων (REM) και του 

µεγέθους (SIZE) είναι στατιστικά σηµαντικοί 

       Οι κρατικές επιχορηγήσεις (GRANT) είναι σηµαντικές στο 99,5% µε το αναµενόµενο αρνητικό 

πρόσηµο. Αυτό µας δείχνει ότι σχετίζεται µε την καθυστέρηση ελέγχου και σηµαίνει ότι υπάρχει 

εξάρτηση των δήµων από τις κυβερνητικές επιχορηγήσεις. Άρα, όσο πιο εξαρτηµένος είναι ένας δήµος 

από τις επιχορηγήσεις τόσο µικρότερη θα είναι η καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. 

    Η ικανότητα του δείκτη ρευστότητας (CUR) να ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

είναι σηµαντική στο 99,7% µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο. Αυτό σηµαίνει ότι όσο µεγαλύτερος 

είναι ο δείκτης ρευστότητας  τόσο θα µειωθεί η καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. 

    Η ισχυρή αντιπολίτευση (OPP) είναι σηµαντική στο 99,9% µε το αναµενόµενο  θετικό πρόσηµο. 

Αυτό σηµαίνει ότι όταν τα πολιτικά κόµµατα που εκπροσωπούνται στο δηµοτικό συµβούλιο είναι πάνω 

από δύο, εκτός από το κυβερνών κόµµα, σχετίζονται µε την αύξηση της καθυστέρησης του οικονοµικού 

ελέγχου. Μια πιθανή εξήγηση για αυτό το εύρηµα είναι ότι το κυβερνών κόµµα αντιµετωπίζει πολιτική 

διαµάχη που προέρχεται από διαφορετικά πολιτικά ρεύµατα. ∆εδοµένου ότι τα οικονοµικά ζητήµατα είναι 

µεγάλης σηµασίας στη δηµοτική διακυβέρνηση, ο δήµαρχος θα περνά  περισσότερο χρόνο 

διαπραγµατευόµενος το περιεχόµενο της έκθεσης του ελεγκτή και οι ελεγκτές θα παρατείνουν την 

προσπάθεια ελέγχου, προκειµένου να είναι σε θέση να υποστηρίξουν ,αν εµφανιστεί στο µέλλον, 

οποιαδήποτε διαφορά.  

      Από τις άλλες ανεξάρτητες µεταβλητές καµία δεν είναι στατιστικά σηµαντική σε διάστηµα 

εµπιστοσύνης 95%.    

   Λαµβάνοντας υπόψη ότι ένας σηµαντικός αριθµός των ελληνικών δήµων δεν συµµορφώνεται µε 

την ισχύουσα νοµοθεσία για την έγκαιρη υποβολή εκθέσεων, ερευνήσαµε τους καθοριστικούς 

παράγοντες της µη-συµµόρφωσης µέσω της λογιστικής παλινδρόµησης.  

    Για τους µη συµµορφούµενους δήµους οι στατιστικά σηµαντικές µεταβλητές είναι τα έτη από 

την δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων (EXP) µε το αναµενόµενο θετικό πρόσηµο, η εξάρτηση 

από τις κρατικές επιχορηγήσεις (GRANT) µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, ο αριθµός των 

παρατηρήσεων του ελεγκτή (REM)  µε το αναµενόµενο θετικό πρόσηµο, το µέγεθος του δήµου (SIZE) µε 

το αναµενόµενο θετικό πρόσηµο, ο δείκτης ρευστότητας (CUR) µε  το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, η 

µόχλευση (LEV) µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, η ισχυρή αντιπολίτευση (OPP)  µε το 

αναµενόµενο θετικό πρόσηµο, η επανεκλογή (ELECT)  µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, η ύπαρξη 

ενός εξωτερικού λογιστή (EXTACC) µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, η εσωτερική λογιστική οµάδα 

(INSACC) µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο, το ελεγκτικό γραφείο (AUD) µε το αναµενόµενο 

αρνητικό πρόσηµο και το πλεόνασµα (PROFIT) µε το αναµενόµενο αρνητικό πρόσηµο. Σύµφωνα µε τα 

προηγούµενα αποτελέσµατα, τα έτη από την δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων (EXP) και το 

µέγεθος του δήµου (SIZE) αυξάνουν την καθυστέρηση ελέγχου. Η ύπαρξη µιας ισχυρής αντιπολίτευσης 

(OPP) σε ένα δήµο επιµηκύνει την περίοδο υποβολής πέραν της κανονιστικής προθεσµίας, ενώ η 

δηµαρχιακή επανεκλογή (ELECT) λειτουργεί θετικά για την συµµόρφωση. Η σηµασία του αριθµού των 
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παρατηρήσεων (REM) υποδηλώνει ότι οι δήµοι που αγνοούν τον λογιστικό κανονισµό (όπως 

αποδεικνύεται από τις γνώµες της έκθεσης ελέγχου) τείνουν να ακολουθούν παρόµοια πρότυπα όσον 

αφορά την εφαρµογή του κανονισµού για την έγκαιρη υποβολή εκθέσεων. Επίσης, φαίνεται  ότι η ύπαρξη 

µιας εσωτερικής λογιστικής οµάδας (INSACC)  αλλά και η ύπαρξη ενός εξωτερικού λογιστή (EXTACC)  

βοηθούν τους δήµους στην επίτευξη της συµµόρφωσης. Τέλος, η µόχλευση (LEV),η εξάρτηση από τις 

κρατικές επιδοτήσεις (GRANT), ο δείκτης ρευστότητας (CUR), το ελεγκτικό γραφείο (AUD) και το 

πλεόνασµα (PROFIT)   φαίνεται να λειτουργούν θετικά για την συµµόρφωση των δήµων. Στην έρευνα 

των Κοέν Σ.και Λεβέντη Σ. (2013)  οι στατιστικά σηµαντικές µεταβλητές είναι εκείνες της ισχυρής 

αντιπολίτευσης (OPP), της επανεκλογής (ELECT) και της µόχλευσης (LEV).  

    Επειδή οι συµµορφούµενοι δήµοι στο δείγµα µας είναι ελάχιστοι, δηλαδή µόνο 5 χρήσεις που 

προέρχονται από 4 δήµους, δεν παραθέτουµε πίνακα παλινδρόµησης και δεν µπορούµε να ορίσουµε 

αποτελέσµατα. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Ο παρακάτω πίνακας αναφέρει τα αποτελέσµατα της ανάλυσης παλινδρόµησης OLS για καθυστέρηση 

ελέγχου –  µη-συµµορφούµενων µόνο 

 

Πίνακας 7: Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης παλινδρόµησης OLS για καθυστέρηση 
ελέγχου των µη-συµµορφούµενων δήµων. 
 

Μεταβλητές στο µοντέλο 

Variable Coefficients t Stat P-value 

Intercept -844,1797477 830,2947 -1,016723053 

EXP 13,35418213 19,3616 0,689725048 

GRANT -26,38694801 11,06526 -2,384666409 

REMARKS 6,065893797 8,168153 0,742627384 

SIZE 179,2041039 103,5367 1,730826351 
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POP -0,000790919 0,000968 -0,817149995 

CUR -25,39819642 9,025002 -2,814204039 

LEV -161,8438461 716,8885 -0,225758743 

CENTER 0 0 65535 

OPP 69,371113 36,8642 1,881801716 

ELECT -10,67013492 80,83725 -0,13199527 

EXTACC -49,10722872 80,87901 -0,607169036 

INSACC -30,38507726 39,34337 -0,772304849 

AUD -41,44763032 30,41033 -1,362945963 

PROFIT -57,52546987 29,31089 -1,962597158 

Year dummies                                                                                                                       Included 

R Square 0,66431206   

F 5,784644073   

Significance F 9,02179E-06   

 

Η στατιστική σηµαντικότητα βασίζεται σε µονόπλευρο έλεγχο εκτός CUR. 

EXP: τα έτη από τη δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. GRANT: οι κρατικές επιχορηγήσεις διαιρούµενες µε τον 

κύκλο εργασιών. CENTER: 1 εάν ο δήµος βρίσκεται στο νοµό Αττικής ή Θεσσαλονίκης, 0 αλλιώς. OPP: 1 αν υπάρχει 

ισχυρή αντιπολίτευση στο δήµο (πάνω από δύο κόµµατα της αντιπολίτευσης), 0 αλλιώς. ELECT: 1 αν ο δήµαρχος 

επανεκλέγεται, 0 αλλιώς. EXTACC: 1 αν υπάρχει εξωτερικός λογιστής, 0 αλλιώς. INSACC: 1 αν υπάρχει µια εσωτερική 

οµάδα για την λογιστική σε δεδουλευµένη βάση,0 αλλιώς.  REMARKS είναι ο αριθµός των παρατηρήσεων σε µια 

γνώµη µε επιφύλαξη που αφορά ιδιαίτερα σηµεία ή  ουσιώδη θέµατα των οποίων η εικόνα επηρεάζει τους 

πιστοποιηµένους ισολογισµούς. Μια γνώµη χωρίς επιφύλαξη έχει µηδενικές παρατηρήσεις. AUD: 1 αν το ελεγκτικό 

γραφείο είναι SOL, 0 αν είναι µια ενδιάµεση βαθµίδα ελεγκτικού γραφείου. SIZE: ο φυσικός λογάριθµος του συνολικού 

ενεργητικού κατά το τέλος του έτους. POP: ο φυσικός λογάριθµος του πληθυσµού του δήµου, µετριέται από τον αριθµό των 

πολιτών.  CUR: δείκτης ρευστότητας. Το κυκλοφορούν ενεργητικό διαιρούµενο µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. LEV: 

µόχλευση,   µακροπρόθεσµος δανεισµός διαιρούµενος µε ίδια κεφάλαια.   PROFIT: 1 αν το πλεόνασµα έχει αναφερθεί, 0 αν 

το έλλειµµα έχει αναφερθεί. 

 

9.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
        Στην Ευρώπη οι τοπικές αυτοδιοικήσεις χρησιµοποιούν σταθερά την εφαρµογή των τεχνικών της 

λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση. Η δηµοσίευση των καταστάσεων της λογιστικής σε δεδουλευµένη βάση σε 

επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης εγείρει το ερώτηµα του ποιοι είναι οι πραγµατικοί χρήστες τους, καθώς και τις 

ανάγκες των χρηστών  τους. Αρκετές  έρευνες αναφέρουν  ότι είναι πολλοί οι ενδιαφερόµενοι που χρειάζονται 

έγκαιρη πληροφόρηση (π.χ. Brusca Alijarde 1997, Brusca & Montesinos,   2006, Christiaens & Peteghem, 2007, 

Steccolini, 2004). Οπότε, το ζήτηµα της έγκαιρης χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης αποτελεί µια σηµαντική 

πλευρά της ερευνητικής ηµερήσιας διάταξης.    

Η παραπάνω εργασία είναι βασισµένη στην έρευνα της Κοέν Σ. και του Λεβέντη Σ. (2013) µε αρκετά 

κοινά στοιχεία δεδοµένου ότι βασίζονται στις ίδιες παραµέτρους. Σε σύγκριση µε την έρευνα της Κοέν Σ. και του 
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Λεβέντη Σ. (2013) τα δικά µας ευρήµατα διαφέρουν. Στην δική µας έρευνα οι στατιστικά σηµαντικές µεταβλητές 

είναι η εξάρτηση από τις κρατικές επιχορηγήσεις (GRANT), ο δείκτης ρευστότητας (CUR) και η ύπαρξη µιας 

ισχυρής αντιπολίτευσης (OPP) ενώ στην έρευνα που έχουµε βασιστεί, οι στατιστικά σηµαντικές µεταβλητές ήταν 

η ύπαρξη µιας ισχυρής αντιπολίτευσης (OPP), η επανεκλογή του δηµάρχου (ELECT), η ύπαρξη µιας εσωτερικής 

λογιστικής οµάδας (INSACC), ο πληθυσµός του δήµου (POP), οι παρατηρήσεις του ελεγκτή (REM) και το 

µέγεθος του δήµου  (SIZE). Φαίνεται ότι µόνο µια µεταβλητή είναι ίδια στις δυο έρευνες  η ύπαρξη µιας ισχυρής 

αντιπολίτευσης (OPP). Έτσι µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η ισχυρή αντιπολίτευση έχει άµεση και ισχυρή 

επιρροή στην καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου, άρα καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι όσο πιο ισχυρή 

είναι η αντιπολίτευση τόσο µεγαλύτερη θα είναι η καθυστέρηση ελέγχου ο λόγος είναι ότι στο δηµοτικό 

συµβούλιο οι απόψεις ποικίλουν και όλα  τα κόµµατα προέρχονται από διαφορετικές πολιτικές βάσεις. Επίσης 

,είναι σηµαντική γιατί έχει θεωρηθεί στατιστικά ως η πιο ισχυρή µεταβλητή και στην παλινδρόµηση OLS αλλά 

και στην παλινδρόµηση των µη συµµορφούµενων δήµων. 

Αυτή η µελέτη παρέχει εµπειρικά στοιχεία για την καθυστέρηση του ελέγχου για τους δήµους της 

Περιφέρειας της ∆υτικής Ελλάδος για τα έτη 2011-2013. Τα περιγραφικά στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι 

υπάρχει σηµαντική καθυστέρηση από τους περισσότερους δήµους. Η παλινδροµική ανάλυση δείχνει ότι η 

ισχυρή αντιπολίτευση (OPP) στο δήµο, οι  κρατικές επιχορηγήσεις (GRANT) και ο δείκτης ρευστότητας (CUR), 

είναι όλα στατιστικά σηµαντικοί παράγοντες για την επεξήγηση των µεταβολών στην καθυστέρηση του 

οικονοµικού ελέγχου. Ακόµη, από την ανάλυση της οµάδας των δήµων που δεν έχουν συµµορφωθεί, τα 

αποτελέσµατα από τα έτη της δηµοσίευσης των οικονοµικών καταστάσεων (EXP), οι κρατικές επιχορηγήσεις 

(GRANT), ο αριθµός των παρατηρήσεων του ελεγκτή (REMARKS), το µέγεθος του δήµου (SIZE), ο δείκτης της 

ρευστότητας (CUR), η µόχλευση (LEV), η  ύπαρξη της ισχυρής αντιπολίτευσης στο δήµο (OPP), η επανεκλογή 

δηµάρχου (ELECT), η ύπαρξη εξωτερικού λογιστή (EXTACC), η ύπαρξη µιας εσωτερικής λογιστικής οµάδας 

(INSAAC), το πλεόνασµα (PROFIT) και το ελεγκτικό γραφείο (AUD) παραµένουν στατιστικά σηµαντικά για την 

εξήγηση της παράτασης στην καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. Τα αποτελέσµατά µας δείχνουν ότι 

οποιαδήποτε προσπάθεια να επιβάλλουν πιο αυστηρά τους κανονισµούς για τον χρόνο υποβολής δεν θα 

µπορούσε να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική, καθώς οι κύριοι παράγοντες που συµβάλλουν στην καθυστέρηση 

ελέγχου καθοδηγούνται από την πολιτική διαδικασία στο πλαίσιο της οποίας οι δήµοι λειτουργούν και  

λαµβάνουν αποφάσεις. Συνεπώς, τα ευρήµατά µας δείχνουν ότι οποιαδήποτε προσπάθεια να µειωθεί η 

καθυστέρηση ελέγχου και να συµµορφωθούν µε τις ρυθµιστικές προθεσµίες θα πρέπει να κατευθύνονται προς 

την ενίσχυση των κρατικών επιχορηγήσεων και του δείκτη ρευστότητας. Οι πολιτικοί παράγοντες, όπως 

προσεγγίζονται από την ισχυρή αντιπολίτευση στο δηµοτικό συµβούλιο βρήκαµε ότι επηρεάζουν τόσο την 

καθυστέρηση ελέγχου όσο και την κανονιστική συµµόρφωση. Οι παράγοντες που σχετίζονται µε την πολιτική 

µπορεί επίσης να επηρεάσουν την συµµόρφωση από µια άλλη σκοπιά, δηλαδή την έλλειψη επιβολής κυρώσεων 

για τους µη-συµµορφούµενους. Οι πολιτικοί των κρατών µελών µπορούν να παρέµβουν, για  κυρώσεις που δεν 

µπορούν να επιβληθούν, δεδοµένου ότι εξαρτώνται από την υποστήριξη των τοπικών δικτύων επικοινωνίας. 

Αυτό το πλαίσιο είναι σηµαντικό προκειµένου να κατανοήσουµε το είδος του  «παρασκηνιακού τοπικισµού» που 

χαρακτηρίζει την ελληνική πολιτική (Χλέπας, 2003). Ισχυροί τοπικοί ηγέτες  διατηρούν δεσµούς και µέσα για 
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εύκολη πρόσβαση στους φορείς λήψης αποφάσεων σε κεντρικό κρατικό επίπεδο (Χλέπας, 2010). Στο ίδιο 

πνεύµα, το ∆ΝΤ (2006, σ. 14) τονίζει τις περιπτώσεις πολιτικής πίεσης- διασώσεων σε περιπτώσεις κακής 

οικονοµικής διαχείρισης στις τοπικές αυτοδιοικήσεις. Ωστόσο, η ελληνική κυβέρνηση ανακοίνωσε, ως απάντηση 

στα σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα που έχει αντιµετωπίσει από το 2010, την άσκηση  αυστηρών µέτρων στις 

τοπικές αυτοδιοικήσεις που δεν συµµορφώνονται µε τη νοµοθεσία και δεν παρέχουν λογιστικές πληροφορίες 

σχετικά µε το χρόνο (απόφαση 17838/2010). Έτσι, η µελέτη µας θα µπορούσε να παράσχει πολύτιµες 

πληροφορίες σχετικά µε το πώς µπορεί να προωθηθεί αυτή η ηµερήσια διάταξη. 

      Επιπλέον, η µελέτη µας προσφέρει νέες κατευθύνσεις για την προσέγγιση της ηµερήσιας διάταξης της 

καθυστέρησης του ελέγχου, τονίζοντας τους πολιτικούς παράγοντες που συνδέονται. Ο τρόπος που η 

δηµοκρατία επηρεάζει την καθυστέρηση ελέγχου ουδέποτε έχει αξιολογηθεί πριν. Παρέχουµε στοιχεία που 

δείχνουν ότι δήµοι είναι πολύπλοκοι φορείς που ηµερησίως θα µπορούσαν να επηρεάσουν τα φαινόµενα που 

συνδέονται µε τη λογιστική και τον έλεγχο. Τα αποτελέσµατά µας δείχνουν ότι οι παράγοντες που επηρεάζουν 

την καθυστέρηση του ελέγχου οι οποίοι είναι καλά τεκµηριωµένοι στη βιβλιογραφία του ιδιωτικού τοµέα δεν 

έχουν την ίδια ισχύ στον δηµόσιο τοµέα. Στην περίπτωση των ελληνικών δήµων έχουµε παρατηρήσει µικρή 

επιρροή, αλλά ούτε και καµία ιδιαίτερη εµπιστοσύνη από τη µεγαλύτερη τοπική εταιρεία ελέγχου (SOL), 

πιθανώς για λόγους που σχετίζονται µε το κόστος. Προηγούµενες  µελέτες για τον έλεγχο στον ιδιωτικό τοµέα 

έχουν δείξει ότι η επιλογή ελεγκτή µπορεί να υπόκειται σε προκαταλήψεις αυτό-επιλογής (Chaney, Jeter, & 

Shivakumar, 2004). Σε ένα βαθµό, η επιλογή ελεγκτή θα µπορούσε να καθοδηγείται από το δήµαρχο στη µελέτη 

µας. Ωστόσο, εξαιτίας των περιορισµών που επιβάλλονται από την ελληνική νοµοθεσία του δηµοσίου τοµέα, οι 

ελεγκτές επιλέγονται µε βάση το χαµηλότερο πλειοδότη µιας δηµόσιας αναγγελίας. Τέτοιες αναγγελίες 

προσδιορίζουν εκ των προτέρων την σύµβαση ελεγκτών µε συγκεκριµένη αναφορά στην ελάχιστη ελεγκτική 

προσπάθεια και στη µέγιστη ελεγκτική αµοιβή. Ως εκ τούτου, οι δήµαρχοι δεν έχουν την διακριτική ευχέρεια στο 

να αποκλείουν τον χαµηλότερο πλειοδότη . Αυτό αποτελεί περαιτέρω ένδειξη ότι η µελέτη µας φέρει µοναδικά 

χαρακτηριστικά και, κατά συνέπεια, οι περιορισµοί που προτείνονται αλλού δεν είναι απαραίτητο να κρατηθούν 

εδώ. 

     Κατά την συλλογή των δεδοµένων και πληροφοριών που αφορούσαν την πτυχιακή µας εργασία  

αντιµετωπίσαµε µια σειρά προβληµάτων. Μερικά εκ των οποίων ήταν η έντονη µη-συνεργασία κάποιων 

εκ των αρµόδιων υπαλλήλων των οικονοµικών τµηµάτων των δήµων, η αµέλεια και η καθυστέρηση του 

προσωπικού όσον αφορά την αποστολή των δεδοµένων καθώς επίσης και η µη-ύπαρξη των δεδοµένων 

των υποχρεωτικά αναρτηµένων στοιχείων στη σελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών ‘’∆ιαύγεια’’. 

      Η τρέχουσα µελέτη θα πρέπει να θεωρηθεί σε σχέση µε ορισµένους περιορισµούς. Πρώτον, τα έτη υπό 

µελέτη (2011-2013) αντιστοιχούν στην πρώτη εφαρµογή του νέου Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων 3852/2010 

ονοµαζόµενος ως « Σχέδιο Καλλικράτης». Η προηγούµενη νοµοθεσία, ήταν λιγότερο λεπτοµερής από την άποψη 

των απαιτήσεων για την καθυστέρηση του οικονοµικού ελέγχου. Αυτό θα µπορούσε να ασκήσει επίδραση στην 

καθυστέρηση του ελέγχου, και έτσι, τα αποτελέσµατα µπορεί να είναι για συγκεκριµένη διάρκεια. ∆εύτερον, τα 

δεδοµένα µας αναφέρονται σε ένα δείγµα των ελληνικών δήµων που περιορίζεται στην Περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδος και δεν περιλαµβάνει πολύ  µεγάλους δήµους. Ως εκ τούτου, τα αποτελέσµατά  µας µπορεί να µην είναι 
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εύκολο να επεκταθούν στο σύνολο του πληθυσµού. Τρίτον, η ερµηνευτική δύναµη του µοντέλου, αν και 

υψηλότερη από ότι σε πολλές προηγούµενες ερευνητικές µελέτες , θα µπορούσε να αυξηθεί µε τη συµπερίληψη 

πρόσθετων µεταβλητών. Μερικά παραδείγµατα κατά την έρευνα της Κοέν Σ. και του Λεβέντη Σ. (2013) είναι 

αν αµείβονται ή όχι οι ελεγκτές, η προσπάθεια για τον έλεγχο και η µονιµότητα του ελέγχου. Τέλος, 

ενσωµατώνοντας τα χαρακτηριστικά της συλλογικής διακυβέρνησης στην ανάλυση (εξειδικευµένο για την 

περίπτωση των δήµων) θα µπορούσε να ενισχυθεί η δύναµη του µοντέλου. 

     Λαµβάνοντας υπόψη ότι η καθυστέρηση ελέγχου στις τοπικές αυτοδιοικήσεις είναι µάλλον υπό έρευνα 

στην Ευρώπη (µε εξαίρεση την Giroux & Jones, 2002) και αλλού (εκτός των ΗΠΑ) υπάρχουν περιθώρια για 

περαιτέρω µελέτη µε άλλες ερευνητικές προσεγγίσεις σε διαφορετικά πλαίσια.  Κατά την έρευνα της Κοέν Σ. 

και του Λεβέντη Σ. (2013) µια εναλλακτική λύση θα ήταν ένα µοντέλο συµπεριφοράς, συµπεριλαµβανοµένων 

την προετοιµασία, τη διαχείριση του δήµου και τα επαγγελµατικά χαρακτηριστικά των ελεγκτών (π.χ. εµπειρία, 

εκπαίδευση). Επίσης, οι παράγοντες που σχετίζονται µε την επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων θα 

µπορούσαν επίσης να επηρεάσουν τις σχετικές αποφάσεις και ως εκ τούτου θα πρέπει να ενθαρρυνθεί ως θέµα 

για περαιτέρω έρευνα. Τέλος, θα µπορούσαµε να συνδυάσουµε τα αποτελέσµατα δύο ερευνών µαζί ή ακόµη να 

αυξήσουµε τον αριθµό του δείγµατος ώστε να επεκταθεί και σε άλλες µεγαλύτερες γεωγραφικά περιοχές και τι 

συµβαίνει σε παρόµοιους δήµους άλλων χωρών. 
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